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1964. de cem ber 5-én a Nép sza bad ság hí rül ad ta, hogy a Bu da pes ti Rend õr-fõ ka pi -
tány ság nyo mo zást foly ta tott Onódy La jos, az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat igaz ga tó ja és
ti zen egy tár sa el len a tár sa dal mi tu laj dont ká ro sí tó bûn cse lek mé nyek mi att. A nyo -
mo zás meg ál la pí tá sai sze rint Onódy és tár sai éve ken ke resz tül „csal tak, sik kasz tot tak,
ká ro sí tot ták a ke ze lé sük re bí zott tár sa dal mi tu laj dont, s bûn szö vet ség ben el kö ve tett
cse lek mé nye ik kel mint egy 400 ezer fo rint kárt okoz tak a nép gaz da ság nak”. A rend -
õr ség bûn vá di el já rást in dí tott Láz ár Gé za,
a Bel ke res ke del mi Mi nisz té ri um Ven dég lá -
tó-ipa ri Fõ igaz ga tó sá gá nak mint az Ét ter mi
és Bü fé Vál la lat köz vet len fe let tes ha tó sá -
gá nak ve ze tõ je el len is, aki egy  részt fe dez -
te Onódy üzel me it, más részt ma ga is bûn -
cse lek mé nye ket kö ve tett el.

Ez zel „hi va ta lo san” is kez de tét vet te
az Onódy-ügy (mel les leg ek kor már a fél
or szág er rõl be szélt), amely az tán több fe lé
szét ága zott. Óha tat la nul ös  sze kap cso ló dott
a ma gyar párt ve ze tés ben Hrus csov 1964.
ok tó be ri le vál tá sa nyo mán ki ala kult bi -
zony ta lan ság gal, amely leg in kább azt a kér -
dést ve tet te fel, mi ként tud úr rá len ni Ká -
dár Já nos po zí ci ó ja meg in gá sán, s ame lyet
el len fe lei a párt fel sõ kö re i ben igye kez tek
ki hasz nál ni. Ki in du ló pont ja és hi vat ko zá si
alap ja lett egy vé gül ered mény te len kor rup-
ció el le nes (sajtó)kampánynak is, rá adá sul
akad tak, akik sa ját alan tas cél ja ik el éré se
ér de ké ben ha mis plety ká kat kezd tek gyár -
ta ni és ter jesz te ni olya nok ról, akik nek az
ügy höz sem mi kö zük nem volt, sõt ma gát
Onódyt sem ismerték.

* Az Onódy-ügy fel dol go zá sá hoz a kö vet ke zõ le vél tá rak -

ban foly tat tam ku ta tást: Ma gyar Or szá gos Le vél tár, Bu -

da pest Fõ vá ros Le vél tá ra, Bel ügy mi nisz té ri um Köz pon ti

Irat tá ra, Tör té ne ti Hi va tal és utó da, az Ál lam biz ton sá gi

Szol gá la tok Tör té ne ti Le vél tá ra, Open Society Archive. Jól

tud tam hasz no sí ta ni az 1956-os In té zet Oral History Ar -

chí vu má ban lé võ vis  sza em lé ke zé sek né me lyi két is. Az

Onódy-per anya gai a Fõ vá ro si Bí ró ság irat tá rá ban ta lál ha -

tók, jel ze tek nél kü li öt vas kos do boz ban, így ezt je len

mun kám ban kü lön hi vat ko zás nél kül hasz ná lom. A leg ér -

té ke sebb for rás cso port nak az a bõ sé ges do ku men tá ció bi -

zo nyult, ame lyet ma ga Onódy La jos gyûj tött ös  sze te vé -

keny sé ge kez de té tõl egé szen 1996-ban be kö vet ke zett ha lá -

lá ig. Az Onódy-hagyatéknak mond hat ni ék kö ve az a több

mint száz ol da las, pub li ká lat lan in ter jú, ame lyet 1993-ban

ké szí tet tek ve le. Ta nul má nyom meg írá sa so rán szá mos al -

ka lom mal tá masz kod tam er re a ha gya ték ra – sa já tos sá ga és

ren de zet len sé ge okán szin tén a for rás kü lön meg je lö lé se

nél kül. Ehe lyütt sze ret ném meg kö szön ni Onódy La jos öz -

ve gyé nek, hogy mind ezt a ren del ke zé sem re bo csá tot ta.

Ugyan csak kö szö nöm a se gít sé gét mind azok nak, akik

Onódyval kap cso la tos em lé ke i ket meg osz tot ták ve lem,

kö zü lük el sõ sor ban Sze mes Györgynének, Szendrõi Pál -

nak, Csulák Jó zsef nek és dr. Tí már György nek.
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TI ZEN ÖT ÉV
Kez de tek

Az 1920-ban szü le tett Onódy La jos 18 éve sen kez dett a Ganz-gyár ban (Ganz és Tár sa
Vil la mos sá gi, Gép-, Waggon- és Ha jó gyár Rt.) dol goz ni, elõbb se géd mun kás volt, az -
tán vil lany sze re lõ, majd egy mû ve ze tõi is ko la el vég zé sét kö ve tõ en 1941-ben mû sza ki
tiszt vi se lõ vé lé pett elõ. A há bo rú alatt kom mu nis tá kat és zsi dó kat men tett, ami ért az
iz ra e li Yad Vashem In té zet tõl 1995-ben, még éle té ben, meg kap ta a Vi lág Iga za ki tün -
te tést. Leg fõ képp az õ ne vé hez fû zõ dik a gyár „bé ní tá si anya ga i nak” meg men té se
1944 decemberében.1 Ka rá csony elõtt a Ges ta po le tar tóz tat ta, a sváb he gyi Majestic
Szál ló ba vit ték, ahol ha lál ra ítél ték. Az íté let vég re haj tá sa a szov jet csa pa tok kö ze led -
té nek kö szön he tõ en hi ú sult meg.

A ká der nek ki emelt fi a tal kom mu nis ta Onódy 1945 jú ni u sá ban – „párt fel adat -
ként” – Ungár Mik sa Ext ra Cu kor ka- és Cso ko lá dé gyá rá nak be szer zé si ve ze tõ je lett,
a fõ vá ro si édes ipa ri üze me ket kel lett el lát nia cu kor ral. Az Ungár csa lá dot Onódy
men tet te meg az el hur co lás tól, és az õ pes ti vil lá juk ban is mer ke dett meg az oda „be -
szál lá solt” Vas Zol tán nal, aki nek rá be szé lé sé re el vál lal ta a meg bí zást.

1949 ok tó be ré ben fel kér ték Onódyt, hogy szer vez ze meg a Bü fé Nem ze ti Vál la -
la tot, amit szak kép zet len sé ge el le né re ügye sen vég hez is vitt. A vál la lat 1950. ja nu ár 1-jén
kezd te meg a te vé keny sé gét, szék he lye a Pus kin ut ca 6. szám alatt volt, az ál la mo sí -
tá sok so rán „át vett” bü fék és eszp res  szók je len tet ték az alap va gyont. Az el sõ fon tos
fel adat a nagy – ak ko ri szó hasz ná lat tal súly pon ti – épít ke zé sek hely szí ne in (Duna -
pentele, Inota, Sajóbábony, Ka zinc bar ci ka, Sirok) dol go zó mun ká sok el lá tá sa volt. Eh -
hez jöt tek a szín há zi, vál la la ti, kö zü le ti és a stran do kon (pl. Palatinus, Da gály, Ru das
für dõ) fel ál lí tott bü fék, va la mint a sport pá lyák te rü le tén lé võ kan ti nok Bu da pes ten.
A vál la lat hoz ta lét re a Nép sta di on bü fé há ló za tát, és ve zet te be új don ság ként a moz gó
bü fé ko csi kat az áp ri lis 4-i és má jus 1-jei fel vo nu lá so kon, va la mint a Mar git szi ge ten.
1953-ban Ét ter mi és Bü fé Vál la lat tá ala kult át, a VIII. ke rü le ti ta nács il le té kes osz tá lyá -
nak fel ügye le te alól köz vet le nül a Bel ke res ke del mi Mi nisz té ri um alá he lyez ték, irá nyí -
tá sát a tár ca Rep re zen ta tív Ven dég lá tó-ipa ri Igaz ga tó sá ga lát ta el, amely nek el ne ve zé se
ké sõbb Ven dég lá tó-ipa ri Fõ igaz ga tó ság ra mó do sult. Ek kor ke rül tek a vál la lat hoz olyan
is mert bu da pes ti he lyek, mint a Kis Royal, a ké sõb bi Moulin Rouge he lyén ál ló Bu da -
pest Tánc pa lo ta, az Ab bá zia, a Gre sham, az Emke, a Savoy, a Vá ci ut cai An na pres  szó,
a Bu da pest eszp res  szó, a bu dai Ró zsa kert, az Apos to lok ét te rem, a Ba ross ká vé ház, a
Je re ván és a mar git szi ge ti Casino ét te rem. Õk gon dos kod tak a MA LÉV nem zet kö zi
já ra ta i nak, va la mint az ös  szes kül föl di lé gi tár sa ság Bu da pes ten lan do ló gé pe i nek el lá -
tá sá ról, õk mû köd tet ték a Fe ri he gyi re pü lõ tér Tran zit Ho tel jé nek ét ter mét is. Onódy

ne vé hez fû zõ dik töb bek kö zött egy-egy
szörp-, cu kor ka- és ná po lyi ter me lõ-üzem
lé te sí té se az or szá gos hi ány eny hí té sé re,
a szörp ko csik „rend szer be ál lí tá sa” Bu da -
pest ut cá in, tea há zak lé te sí té se, a krém ká -

1 A bé ní tá si anyag el tá vo lí tá sá val, va gyis egy esz ter ga -

gép, gya lu gép vagy bár mi lyen ha son ló be ren de zés ve zér -

or só já nak a ki sze dé sé vel, il let ve meg sem mi sí té sé vel a ha -

tal mas gé pek hasz nál ha tat lan ócs ka vas sá vál nak.
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vé-fo gyasz tás el ter jesz té se az olasz Caggia-gépek be ho za ta la ré vén, a jég krém-, majd
a lágy fagy lalt gé pek be ál lí tá sá val a lágy fagy lalt, va la mint a tur mix ita lok ho ni meg is -
mer te té se, az olaj sü tõk el sõ al kal ma zá sa, a ze ne gé pek meg je le né se Ma gyar or szá gon.
Ugyan csak az õ öt le te nyo mán nyílt meg 1955-ben az igé nyes cuk rász ter mé ke i vel és
ki tû nõ hi deg kony há já val azon nal nép sze rû vé vá ló Mé zes Mac kó, ame lyet ha ma ro san
kö ve tett a Bu dai Mac kó is. A vál la lat idõ vel az egyik leg na gyobb ha zai, or szá gos há -
ló zat tal ren del ke zõ ven dég lá tó-ipa ri cég lett, 380 ki sebb-na gyobb üzem egy ség gel, ahol
té len két és fél ezer, nyá ron hoz zá ve tõ leg négy és fél ezer em ber dol go zott.

A csú cson

A vál la lat 1964-ig tíz al ka lom mal nyer te el a bel ke res ke del mi mi nisz ter és az il le té kes
szak szer ve zet ál tal ado má nyo zott „leg jobb ven dég lá tó-ipa ri vál la lat”, il let ve Ki vá ló
Vál la lat cí met. Emel lett két szer kap ta meg a ma ga sabb el is me rést je len tõ mi nisz te ri-
szak szer ve ze ti ván dor zász lót, leg utóbb az 1963. évi ered mé nyei alap ján. 1964 el sõ fél -
évi tel je sít mé nyét di csé rõ ok le vél lel ju tal maz ták, ami azt ve tí tet te elõ re, hogy az év
vé gé vel is mét ki vá ló vál la lat lesz, és új ra el nyer he ti a vándorzászlót.2

Onódy két íz ben ré sze sült ma gas ál la mi ki tün te tés ben, elõbb 1958-ban majd
1960-ban Do bi Ist ván tól, az El nö ki Ta nács el nö ké tõl ve het te át a Szo ci a lis ta Mun ká ért
Ér dem ér met, 1953-ban és 1959-ben pe dig meg kap ta a Bel ke res ke de lem Ki vá ló Dol go -
zó ja ki tün te tést sa ját mi nisz te ré tõl. 1960 szep tem be ré ben a szov jet ke res ke del mi mi -
nisz ter a Szov jet Ke res ke de lem Ki vá ló Dol go zó ja cí met ado má nyoz ta ne ki a moszk vai
Gor kij park ban lé võ Medvezsonok (Mac kó) bü fé-ét te rem ben a „ma gyar ki ál lí tás le bo -
nyo lí tá sa ide jén vég zett ki vá ló mun ká já ért” (va gyis a ven dég lá tó hely lét re ho zá sá ért és
mû köd te té sé ért), va la mint „ta pasz ta la ta i nak a szov jet szak em be rek kel va ló meg osz tá -
sa út ján nyúj tott gya kor la ti se gít sé gé ért”. Itt ta lál ko zott a „fel sza ba du lás tól el telt ti zen -
öt év ered mé nye it be mu ta tó” ki ál lí tást Ká dár Já nos kí sé re té ben meg te kin tõ Hrus csov -
val, aki nek üd vöz lé sé re Onódy a Fra di-in du lót ját szat ta el, s akit tel je sen el káp ráz ta tott
a ma gyar gaszt ro nó mi ai kü lön le ges sé gek fel tá la lá sá val, a krém ká vé val meg az öt ven
da rab grill csir két egy szer re sü tõ ma si ná val, amely bõl a lát vány ked vé ért ket tõ is volt.
A ter ve zett rö vid pro to koll-lá to ga tás hos  szú órák ra nyúlt, le bo nyo lí tá sá nak mód ját
a kül sõ sé gek re fo gé kony ma gyar po li ti kai ve ze tés nagy ra ér té kel te. Onódy több ször
adott olyan ál la mi fo ga dást is, ahol Ká dár volt a há zi gaz da.

Onódy Lajos si ke ré nek tit ka ab ban rej lett, hogy ahol csak te het te, a „dek las  szált
elem ként” nyil ván tar tott egy ko ri tu laj do no so kat, a szak te rü let ükön el is mert szak em -
be re ket, az az hoz zá ér tõ ket bí zott meg a ré gi vagy fris sen lét re ho zott kan ti nok, bü -
fék és ét ter mek ve ze té sé vel. A leg ki vá lóbb, de a Rá ko si-kor szak ban po li ti kai meg bíz -
ha tat lan ság mi att mel lõ zött mes te rek dol goz tak a vál la lat Bu da pes tet el lá tó köz pon ti
cuk rász üze mé ben vagy hi deg kony há ján. A meg fe le lõ po li ti kai vé dett sé get el sõ sor -
ban Onódy ki kezd he tet len mun kás moz gal -
mi múlt ja biz to sí tot ta, és az ügyes „hú zá -
sok”, mint pél dá ul az, hogy 1952-ben igaz -

2 Bu da pest Fõ vá ros Le vél tá ra (BFL) XXXV/13/1964/c/438.

és 439. õ. e.
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ga tó-he lyet tes nek ma ga mel lé vet te Rá ko si Mátyás só go rát, „a tel je sen ár tal mat lan Bá -
nyai bá csit”.

A párt alap szer ve zet nek Onódy sem mi be le szó lást nem en ge dett a vál la lat ügye i -
be. A ven dég lá tó ipar ban amúgy sem volt jel lem zõ a párt tag ok ma gas ará nya, így volt
ez az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat nál is, a mind ös  sze nyolc van-ki lenc ven párt tag hoz szá -
mít hat juk még a Kom mu nis ta If jú sá gi Szö vet ség negy ven-öt ven tag ját 1957 után.3

A vál la lat 1956-ot kö ve tõ en to vább ter jesz ke dett. Onódy meg érez te a Rá ko si ide -
jén el ha nya golt ide gen for ga lom „nép gaz da sá gi ága zat tá vá lá sát”, a tu riz mus di na mi kus
fej lõ dé sét, s ezért új te rü let re me rész ke dett: a szál lo da ipar ba. Elõ re lá tá sa be iga zo ló -
dott, hi szen 1960 és 1964 kö zött több mint meg öt szö rö zõ dött a Ma gyar or szág ra be -
uta zott tu ris ták szá ma, 1964-ben meg ha lad ta az egy mil lió-há rom száz ezer fõt, a ka pi -
ta lis ta ál la mok ból ér ke zõk ará nya át la go san húsz-hu szon öt szá za lék kö rül in ga do zott.
En nél lé nye ge sebb volt azon ban, hogy „mind két re lá ci ó ban” ro ha mo san emel ke dett
a ven dég éj sza kák szá ma, az ide gen for ga lom pe dig ha gyo má nyo san a fõ vá ros ra és a
Ba la ton kör nyé ké re koncentrálódott.4

Így hát „ter jesz ke dé se” hely szí né ül Onódy a Ba la ton dé li part ját vá lasz tot ta, amely
a szin tén sok szo ro sá ra nö vek võ bel föl di tu riz mus nak is ki emelt cél pont ja volt. A Sió -
fok tól Balatonföldvárig hú zó dó te rü le tet az Or szá gos Üdülõvendéglátó Vál la lat tól
„vet te át” 1958 ok tó be ré ben. Rend be ho zat ta és kor sze rû  berendezéssel – töb bek kö -
zött mo dern bel sõ vel, a kony há kat egye bek mel lett nagy  ka pa ci tá sú olaj sü tõk kel és
elekt ro mos hû tõ szek ré nyek kel lát ta el – a meg lé võ ven dég lá tó-ipa ri egy sé ge ket (pl.
a szántódi Rév csár da, a kõ rös he gyi Flek ken csár da), úja kat nyi tott (pl. a balatonszépla-
ki Hab le ány és a zamárdi Pan nó nia ét te rem), és ad dig is me ret len üz let tí pu so kat ho -
no sí tott meg, mint ami lyen a sió fo ki és föld vá ri Bor ha ra pó volt. A nyá ron min dig
meg ug ró hét vé gi tu ris ta for ga lom ki szol gá lá sá ra több he lyen is nagy bü fé ket (pl. a
Mat róz, a Sió és a Strand bü fé Sió fo kon, a Strand és a Bistró bü fé Föld vá ron), va la -
mint ön ki szol gá ló ét ter me ket lé te sí tet tek – töb bek kö zött a föld vá ri kem ping te rü le tén.
Ez zel egyi de jû leg a vál la lat üze mel tet te a „te rü le ten” lé võ fagy lal to zó kat, pres  szó kat
és nem utol só sor ban a SZOT-üdü lõk ben fel ál lí tott ös  szes kis bü fét. Ki épí tet ték az éj -
sza kai szó ra ko zó he lyek há ló za tát is, köz is mert volt a föld vá ri Ke rin gõ vagy a sió fo ki
Tün de bár. Ös  szes sé gé ben 1964-re a Ba la ton dé li part ján a „se géd üze mek kel együtt”
csak nem száz „ki sebb-na gyobb üzem” mû kö dött a vál la lat ke ze lé sé ben, ahol holt sze -
zon ban két száz, a nyá ri idény ben pe dig nagy já ból 2200 em ber dolgozott.5

Az 1958-as brüs  sze li vi lág ki ál lí tás ma gyar pa vi lon ja ét ter mé nek be vé tel ét a Bel -
ke res ke del mi Mi nisz té ri um mo tel szo bák vá sár lá sá ra for dít hat ta, ame lye ket Onódy
„ka pott meg”. Így 1959 ké sõ ta va szán Föld vá ron egy 400, Sió fo kon pe dig egy 240 sze -
mé lyes mo tel kezd te meg mû kö dé sét, a hoz zá tar to zó kor sze rû ét ter mek kel. Onódy –

kap cso la ta it ma xi má li san ki hasz nál va – ha -
ma ro san be le fo gott a szál lo da épí tés be is.
A kö vet ke zõ évek ben ro ham tem pó ban
épült meg Sió fo kon a há rom szin tes Vé nusz

3 (BFL) XXXV/13/1964/c/438.

4 Ma gyar Or szá gos Le vél tár (MOL) XIX-G-4-rrr, 94. d.

5 BFL XXXV/13/1964/c/438. õ. e.
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(1960) és a hat eme le tes Ba la ton Szál ló (1962). Övé lett a hat van szo bás, négy eme le tes
Nap fény Szál ló, ame lyet a Bel ügy mi nisz té ri um tól szer zett meg, és az ad dig zárt egy -
sé get meg nyi tot ta a ven dég for ga lom elõtt. 1964 jú ni u sá ban ad ták át az Onódy ál tal
meg ál mo dott sió fo ki víz par ti szál lo da sor el sõ két tag ját, az egyen ként 138 szo bás, 276
fé rõ he lyes Lí dó és Hun gá ria Szál lo dát a hoz zá juk tar to zó ezer fõs Sió fok ét te rem mel
együtt. A trió har ma dik tag já nak, a 307 fé rõ he lyes Eu ró pa Szál ló nak az üzem be he -
lye zé se – jó részt az idõ köz ben ki rob bant „ügy” mi att – 1966-ra csú szott át, s vé gül
nem épült meg a ho tel sort le zá ró ti zen két eme le tes To rony Szál ló a hoz zá kap csolt ét -
te rem mel. Az el sõ sor ban kül föl di tu ris tá kat meg cél zó, idény jel le gû Nap fény, Ba la ton,
Lí dó és Hun gá ria az elõ ke lõ A-II ka te gó ri á ba tar to zott, ki hasz nált sá guk 1964 há rom
nyá ri hó nap já ban át la go san 86,5 szá za lé kos volt (ab ban az idõ ben Ma gyar or szá gon
csu pán két A-I ka te gó ri á jú ho tel lé te zett: a bu da pes ti Gel lért és Royal Szálló).6

Kap cso la tok

Onódy egy mo no pol hely zet ben lé võ, rá adá sul az ak ko ri meg íté lés sze rint stra té gi a i -
lag fon tos te rü le ten mû kö dõ in téz mény ve ze tõ je ként sok szál lal kö tõ dött a párt- és
ál la mi ve ze tés több tag já hoz, szük ség ese tén – vi szon zás ra szá mít va – ap róbb-na gyobb
szí ves sé ge ket tett ne kik. Ezek kö zé tar to zott az in gye nes vagy rend kí vül ked vez mé -
nyes ven dég lá tás vagy az, hogy szá mon tar tot ta a szü le tés- és név nap ju kat, és ne m -
egy szer ezüst tál cá kon bõ sé ges hi deg tá la kat, va la mint tor tá kat vagy jó faj ta bel- és
kül föl di sze szes ita lo kat kül dött ajándékba.7

Onódy úgy te kin tett vál la la tá ra, ahogy az még ma nap ság is elõ for dul ál la mi in -
téz mé nyek ese tén. Ha ki vi te tett va la mit a la ká sá ba, a gö di nya ra ló já ba vagy a va dász -
ház ba, nem azért tet te, hogy az ál lam tól el tu laj do nít sa (a bú to ro kon, por ce lá no kon,
olaj kály há kon sza bá lyo san fel tün tet ték a vál la la ti lel tár szá mot), ha nem hogy azt ott
hasz nál has sa. Igaz, nem volt erõs sé ge a szám vi tel, a köny ve lés, a ren de le tek és uta sí -
tá sok vég re haj tá sá nak ad mi niszt ra tív el len õr zé se, és nagy vo na lú sá ga ké sõbb se bez he -
tõ vé tet te – mind eze ket 1964-ben el le ne is for dí tot ták. Ugyan ez volt a hely zet az étel- és
ital fo gyasz tás sal. Sa ját tu laj do na ként kor má nyoz ta vál la la tát, ame lyen be lül az ilyen
té te le ket nyu god tan ide-oda to lo gat hat ja, egy-egy pa lack el aján dé ko zá sát vagy a té rí -
tés men tes ven dég lá tást „be ru há zás ként” fog ta fel, amely nek el len té te le ként a vál la lat
ér de ké ben el in té zett va la mit, mond juk a víz és a vil lany gyors be ve ze té sét a Ba la ton-
par ti mo te lek be. Ne he zen dönt he tõ el, volt-e jo ga új szol gá la ti öl tö nyö ket ké szít tet ni,
vagy igaz ga tó ként en ge dé lyez het te-e, hogy egy el sõ osz tá lyú he lyen meg tar tott ren -
dez vé nyen el fo gyasz tott té te le ket ne gyed -
osz tá lyú áron szá mol janak el.

Onódy kap cso lat rend sze ré nek alap ja
fõ ként a fut ball, il let ve a kö zös Ganz-múlt
volt. Iga zolt já té kos volt, míg egy sú lyos
sé rü lés de rék ba nem tör te to váb bi pá lya fu -
tá sát, a lab da rú gás tól azon ban egész éle té -

6 Uo. és MOL XIX-G-4-rrr, 94. d.

7 Vol tak, akik nek Onódy új év al kal má ból sült ma la cot

kül dött, köz tük Nezvál Ferencnek is. Ró la so kan be szél -

ték, hogy ilyen ese tek ben „el fe lej tet te” vis  sza kül de ni az

ezüst tál cá kat, ame lye ket Onódy kény sze rû ség bõl vesz te -

ség ként le írt.
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ben nem tu dott el sza kad ni. És ez nagy se gít ség volt egy olyan kor szak ban, amely ben
a fo cit ki emel ten ke zel ték, mond hat ni po li ti kai kér dés nek te kin tet ték. A fut ball nak
kö szön he tõ en si ke rült el in téz nie 1941-ben, hogy nem hív ták be ka to ná nak (s így nem
ve zé nyel ték a front ra). Sõt, az tán õ ma ga adott má sok nak a ka to nai szol gá lat aló li fel -
men tés re jo go sí tó ha di üze mi iga zol ványt.

Gás pár Sán dort és Münnich Fe ren cet a Fra din ke resz tül is mer te meg Onódy, aki
1953-ban lett az FTC, ak ko ri ne vén a Bu da pes ti Ki ni zsi lab da rú gó szak osz tá lyá nak ve -
ze tõ je. Er re a tiszt ség re Komorettó Bé la el nök kér te õt fel, aki vel va la mi kor együtt fo -
ci zott. Az együt tes az élel me zés ügyi dol go zók szak szer ve ze te alá tar to zott, szí ne pi -
ros-fe hér volt, s hi va ta los rész rõl meg le he tõ sen mos to hán bán tak ve le a „ked venc”
csa pa tok hoz – Hon véd, Új pes ti Dó zsa, Va sas, Bu da pes ti Vö rös Lo bo gó (az MTK) – ké -
pest. (A klub 1949 és 1963 kö zött pél dá ul nem nyert baj nok sá got!) 1955-ben egy bé csi
ven dég já ték al kal má val, ahol meg nyer ték a hús vé ti tor nát, Onódy zöld-fe hér fel sze re -
lés ben és Fe renc vá ros né ven lép tet te fel a csa pa tot. Emi att le vál tot ták, egy év el tel té -
vel azon ban Gás pár Sán dor, a Szak szer ve ze tek Or szá gos Ta ná csá nak el nö ke egy hosz  -
szú sze mé lyes be szél ge tés után vis  sza he lyez te õt po zí ci ó já ba. Né hány hét el tel té vel az
együt tes ne vét vég ér vé nye sen vis  sza vál toz tat ták Fe renc vá ros ra.

Ami Münnich Fe ren cet il le ti, õ 1948–50-ben a klub el nö ke volt, Onódy er re hi vat -
koz va ke res te fel 1956 szep tem be ré ben Belg rád ban, ahol a ma gyar nagy kö vet sé get irá -
nyí tot ta. Ez a jó is me ret ség egé szen odá ig ve ze tett, hogy már a for ra da lom le ve ré se
után, de cem ber ben is mét ta lál koz tak, és Münnich el en ged te a Fra dit elõbb egy ju go -
szlá vi ai tú rá ra, az tán 1957-ben egy ti zen hét mér kõ zés bõl ál ló auszt rá li ai–óce á ni ai kör -
út ra. Cse ré be Onódy ga ran tál ta, hogy sen ki sem fog dis  szi dál ni a csa pat tag jai kö zül,
és a sza vát meg is tar tot ta.

Pongrácz Kál mán 1918-tól dol go zott a Ganz ban, 1938-tól szak szer ve ze ti fõ bi zal -
mi ként, 1947-ben a gyár ve zér igaz ga tó ja lett, majd 1949-tõl 1958-ig Bu da pest fõ pol gár -
mes te re, il let ve a Fõ vá ro si Ta nács el nö ke. Onódy raj ta ke resz tül ke rült kap cso lat ba
és ba rát ság ba Nezvál Fe renc cel, aki 1954-ig Pongrácz he lyet te se ként te vé keny ke dett, és
egye bek közt a fõ vá ro si ven dég lá tó ipa rért is fe lelt. Az 1956 de cem be ré ben igaz ság -
ügy-mi nisz ter ré elõ lé pett Nezvál ré vén is mer te meg an nak he lyet te sét, Szalay Jó zse fet,
akit 1963-ban a Leg fel sõbb Bí ró ság el nö ké nek ne vez tek ki, va la mint Szénási Gé za leg fõbb
ügyészt. Szo ro san vett ba rá ti kö ré hez tar to zott az 1963-ban ve zér õr nag  gyá elõ lép te -
tett Sós György bu da pes ti rend õr fõ ka pi tány is. A nagy és rend sze res al ko hol fo gyasz -
tó hí ré ben ál ló Sós szá mos al ka lom mal ven dé ges ke dett Onódy va la me lyik ét ter mé ben
vagy ba la to ni ho tel jé ben.

Herczeg Fe renc ko hó- és gé pi pa ri mi nisz ter he lyet tes (egy ko ri Ganz-mun kás) mu -
tat ta õt be fõ nö ké nek, Cser gõ Já nos nak.
A ba la to ni szál lo da épít ke zés so rán kö tött
is me ret sé get Kossa Ist ván köz le ke dés- és
pos ta ügyi mi nisz ter rel, majd utód já val, Csa  -
ná di Györggyel.8 Köz vet len fõ nö kei kö zül

8 A Mé zes Mac kó ban volt egy pin ce he lyi ség, amely né -

hány fel sõbb ve ze tõ (pl. Gás pár, Pongrácz, Nezvál, Csa ná di,

Cser gõ, Herczeg) ta lál ko zá si he lyé vé vált, itt jöt tek össze,

ha egy mást közt akar tak meg be szél ni va la mit. Kü lön ér -
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ba rát já nak mond hat ta Se bes Sán dort, a bel ke res ke del mi mi nisz ter el sõ he lyet te sét.
Az Arany csa pat ve ze tõ edzõ jé vel, Se bes Gusz táv val szin tén jó vi szonyt ápolt, fe le sé ge
a vál la lat nál dol go zott, üz let ve ze tõi be osz tás ban. Dapsi Ká rolyt pe dig, aki 1958 és 1961
kö zött ve zér õr na gyi rang ban a Ma gyar Nép had se reg po li ti kai fõ cso port fõ nö ke volt,
majd me nesz té se után a VIII. ke rü le ti párt bi zott ság el sõ tit ká ra lett, õ men tet te meg
a to váb bi ka to nai szol gá lat tól 1944-ben.

Onódy ti pi kus „ki já ró” volt, aki a sa ját ja vá ra tud ta for dí ta ni a rend szer me rev -
sé gét, s eh hez min den esz köz és le he tõ ség meg ada tott ne ki. Az idõk fo lya mán szak -
mai ala pon is szé les is me ret sé gi-ba rá ti kö re ala kult ki olyan em be rek bõl, akik ré vén
egyé ni elõ nyök höz jut ha tott, il let ve akik se gít sé gé re le het tek ab ban, hogy vál la la ta a
hi ány gaz da ság ból vagy az ál la mi bü rok rá cia lom ha sá gá ból fa ka dó ne héz sé ge ket át hi -
dal ja. Eb be a kör be tar to zott pél dá ul Ta tai Jó zsef, a Bel ügy mi nisz té ri um Út le vél osz tá -
lyá nak, majd 1962-tõl a Kül ügy mi nisz té ri um Igaz ga tá si Fõ osz tá lyá nak a ve ze tõ je, Hû vös
Sán dor, a MA LÉV ve zér igaz ga tó ja, Ve tõ Kálmánné, a Ma gyar Be ru há zá si Bank ve zér -
igaz ga tó-he lyet te se (aki nek pél dá ul ba la to ni nya ra ló já ba in gye ne sen be ve zet tet te a vi -
zet és a vil lanyt), Kótun Kár oly, a Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um fõ osz tály ve ze tõ je,
Forth Lász ló, a fe ri he gyi Tran zit Ho tel igaz ga tó ja és Fe hér Sán dor, az ERDÉRT Vál la lat
ve zér igaz ga tó ja. 

Õ ma ga sem tit kol ta: amit csak le he tett, fe hér asz tal nál vagy va dá sza to kon in té -
zett el, le gyen az épí té si te lek vagy egy he lyi ség meg szer zé se, ba la to ni lé te sít mé nye i -
nek fo lya ma tos és fenn aka dás men tes el lá tá sa bor ral és sör rel, be ho za ta li en ge dé lyek
so ron kí vü li el in té zé se vagy bár mi más. Onódy 1953-tól kezd ve rend sze re sen járt kül -
föld re, Ta ta i nak kö szön he tõ en ál lan dó út le ve le volt, 1964-ig hu szon hat na gyobb uta -
zást tett Nyu ga ton, ös  sze sen har minc nyolc or szág ban járt, a re pü lõ je gye ket pe dig
gyak ran in gyen kap ta Hû vös  Sándortól. Ugyan csak je len tõs ked vez mé nye ket él ve zett
az IBUSZ-nál (pl. kül föl di uta zá sai so rán ne megy szer an nak költ sé gé re száll ha tott
meg), amel  lyel a fel épí tett szál lo dák kül föl di ven dé gek kel va ló „meg töl té se” kap csán
üz le ti vi szony ban állt, hi szen a tu riz mus dön tõ rész ben szer ve zett ke re tek kö zött zaj -
lott Ma gyar or szá gon.

A kap cso lat épí tés csú csa a Mac kó és a Di á na va dász tár sa ság ok lét re ho zá sa volt
a mát rai Kisnánáson 1962–63-ban, ame lyek nek öt, il let ve hét tag ja volt: Gás pár, aki
egyéb funk ci ói mel lett 1959-tõl a Po li ti kai Bi zott ság pót tag ja, 1962-tõl ren des tag ja,
emel lett Nezvál, Szalay és Szénási, il let ve Bodonyi Már ton, a Leg fel sõbb Ka to nai Bí ró -
ság el nö ke és Ke le men End re, a leg is mer tebb s leg fog lal koz ta tot tabb igaz ság ügyi or -
vos szak ér tõ, va la mint ter mé sze te sen Onódy.

Mind eze ket fi gye lem be vé ve mél tán érez het te vé dett nek ma gát, olyan nak, aki -
nek sen ki sem árt hat, és aki nek sok min dent sza bad. De nyil ván va ló, hogy mind ez zel
el len sé ge ket is szer zett, és a ma ga kö ré szõtt
vé dõ há ló vég sõ so ron elég te len nek bi zo -
nyult ah hoz, hogy fenn tart sa.

de kes ség, hogy Onódy fel szol gá ló ként itt fog lal koz tat ta

az 1963-as am nesz ti á ig bör tön bün te tés ét töl tõ Ko pá csi

Sán dor fe le sé gét.
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AZ „ÜGY”
Bal jós je lek

Az Onódy-ügy ki pat ta ná sa óta a mai na pig bõ vel ke dik ho má lyos rész le tek ben, en nél -
fog va táp ta la ja lett kü lön fé le mí to szok nak és le gen dák nak. Ar ra a leg alap ve tõbb kér -
dés re sem tu dunk egy ér tel mû bi zo nyí té kok kal alá tá masz tott vá laszt ad ni, hogy ki nek
vagy kik nek állt ér de ké ben ki rob ban ta ni a bot rányt.

Ma nap ság is tart ja ma gát az a né zet, hogy Ká dár „bal ol da li” el len zé ke kí ván ta
ily mó don meg buk tat ni a párt ve ze tõ jét. Ezt a ver zi ót sem le het tel jes ség gel ki zár ni
(leg alább is az ese mé nyek egy ké sõb bi fá zi sá ban), azon ban nem sza bad meg fe led kez -
nünk ar ról, hogy az Onódy-ügybe tor kol ló ese mény sor, az el sõ le tar tóz ta tá sok 1964.
szep tem ber kö ze pén tör tén tek, s szer fe lett va ló szí nût len, hogy azok ban a na pok ban
bár ki elõ re lát ta vol na Hrus csov bõ négy hét tel ké sõb bi le vál tá sát. Má sok vé le mé nye
sze rint Onódy ba rá ti kö ré bõl igye kez tek va la kit el len fe lei az õ bu ká sán ke resz tül ki -
ik tat ni a po li ti kai élet bõl. A sze rep lõk kö zül leg in kább Gás pár Sán dor jöhet(ne) szó -
ba, a fel té te le zést azon ban az il le té kes le vél tár nyil ván tar tá sá ban lé te zõ, de „fel nem
lel he tõ” rend õr sé gi ope ra tív dos  szi ék hi á nyá ban sem cá fol ni, sem iga zol ni nem le het.

Ami a ren del ke zés re ál ló – kü lö nö sen a per rel kap cso la tos – do ku men tu mok ból
egy ér tel mû en ki vi lág lik, az az, hogy Onódy 1964-es bu ká sa vá rat la nul tör tént, a ku lisz-
szák mö gött ké szí tet ték elõ, és nem köz tör vé nyes bûn cse lek mény el kö ve té se volt a ki -
vál tó ok. Nem az tör tént, hogy Onódy „le bu kott”, ami kor már nem tud ta to vább lep -
lez ni sik kasz tá sa it vagy egyéb vis  sza élé se it. Az is lát szik, hogy a rend õr ség tu laj don -
kép pen csak a vál la lat igaz ga tó le tar tóz ta tá sa után fo gott ne ki olyan „bi zo nyí té kok”
ös  sze sze dé sé nek, ame lyek alap ján az ügyet tisz tán gaz da sá gi jel le gû bûn tett ként le het
fel tün tet ni, s ami kor ilyen „bi zo nyí té kok” alig akad tak, ak kor a meg lé võk bõl kel lett
egy pert „ös  sze fab ri kál ni”.

A fen ti e ket fi gye lem be vé ve in kább azt a kör nye ze tet igyek szem be mu tat ni, amely -
ben az ese mé nyek 1964 fo lya mán le ját szód tak.

Né mi leg vis  sza ugor va az idõ ben, 1964-ig mind ös  sze egyet len ko mo lyabb fel je len -
tés sel kel lett Onódynak „meg bir kóz nia”. 1962 au gusz tu sá ban „Az Ét ter mi és Bü fé
Vál la lat szá mos kis dol go zó ja” alá írás sal gé pelt, név te len fel je len tés ér ke zett a Bel ke -
res ke del mi Mi nisz té ri um hoz Onódy és a vál la lat más ve ze tõi el len, aki ket a le vél író
gaz da sá gi vis  sza élé sek és egyéb fe gyel mi vét sé gek el kö ve té sé vel gya nú sí tott meg. Ma -
gá ról Onódyról azt ál lí tot ta, hogy ma már egy ál ta lán nem „mun kás igaz ga tó”, ha nem
„arisz tok ra ta ve zér igaz ga tót ját szik”, „a ren ge teg kül föl di utaz ga tá son kí vül” szin te
már csak a sport ér dek li. Oly an  nyi ra, hogy fo cis tá kat és csa lád tag ja i kat al kal mazza
ma gas fi ze tés sel a vál la lat nál, il let ve „hi deg tá lak töm ke le gét és szend vi csek szá za it”
jut tat ja in gyen ne kik. S mi vel az igaz ga tó más ra gya kor la ti lag nem fi gyel oda, ezért a
„csúcs  ve ze tõ ség ja va ré sze rend sze re sen hor ri bi lis különkeresetekre tesz szert”. Ezen
kí vül szó ba ke rült az is, hogy a Mé zes Mac kó ban an nak ve ze tõ jé vel kar ölt ve Onódy
szer ve zi a ku lis  szák mö gött a „Belker. csúcs po zí ci ó ban lé võ po tya le sõ i nek a ren dez -
vé nye it”.
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A fel je len tést szer zõ je egyi de jû leg meg küld te a Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt
Köz pon ti Bi zott sá gá nak, kü lön Ká dár Já nos nak, a Bel ügy mi nisz té ri um nak, a Ma gyar
Rá di ó nak, a Nép sza vá nak, a Fi gye lõ nek és a Lu das Matyinak. A Bel ke res ke del mi
Mi nisz té ri um Fõ köny ve lõ sé ge – amely nek ve ze tõ je dr. Rucz Ist ván volt – Se bes Sán -
dor uta sí tá sá ra a vál la lat nál re ví zi ót vég zett, és meg ál la pí tot ta, hogy sza bály ta lan ság
nem tör tént, a fel ho zott vá dak és pa na szok alap ta la nok. Ezt Se bes írás ban – a re ví zi -
ós je len tést mel lé kel ve – kö zöl te Sós rend õr fõ ka pi tán  nyal, aki ugyan ezt a fel je len tést
ki vizs gá lás ra meg küld te ne ki. A vál la lat párt szer ve ze te el le ni vá da kat a VIII. ke rü le ti
párt bi zott ság vizs gál ta meg és ta lál ta lég bõl ka pott nak.

Vis  sza tér ve 1964-re, ek kor ra egy konf lik tus nyo mán meg rom lott Onódy és
Szénási ba rá ti vi szo nya, a leg fõbb ügyész for má li san ki is lé pett a kö zös va dász tár sa -
ság ok ból. Ugyan ez ját szó dott le Onódy és Sós György kö zött is, ös  sze tû zés be ke ve red -
tek, ami vé get ve tett a ba rát sá guk nak. Egyes vis  sza em lé ke zé sek sze rint et tõl kezd ve
a Bu da pes ti Rend õr–fõ ka pi tány sá gon intenzíven gyûj te ni kezd ték az „anya got”
Onódy el len, hát ha jó lesz egy szer va la mi re.

A Bel ke res ke del mi Mi nisz té ri um Ven dég lá tó-ipa ri Fõ igaz ga tó sá gá hoz csu pán
két ki emelt, or szá gos ha tó kö rû szál lo da- és ven dég lá tó vál la lat tar to zott: az Ét ter mi
és Bü fé Vál la lat, va la mint az 1957-ben lét re jött Or szá gos Ide gen for gal mi Szál lo da és
Ét te rem Vál la lat (OISZÉV), amely meg ala ku lá sa óta két szer ré sze sült a Ki vá ló Vál la -
lat cím ben, és há rom szor nyer te el a mi nisz te ri-szak szer ve ze ti ván dor zász lót, egy íz -
ben pe dig a Mi nisz ter ta nács vö rös vándorzászlaját.9 Az OISZÉV élén Ró zsa Mik lós
állt, akit erõs em ber nek tar tot tak, az a hír jár ta ró la, hogy nagy sze rû kap cso la to kat
ápol a „ha tó sá gok kal”, sõt egy ko ron ma ga is bel ügyi funk ci o ná ri us volt, egé szen az
õr na gyi ran gig vit te. Ami bi zo nyos, hogy 1956 elõtt töb bek kö zött az Üzem élel me zé si
Vál la la tot ve zet te, az tán rö vid ide ig a Pénz ügy mi nisz té ri um sze mély ze ti fõ nö ke ként
te vé keny ke dett. Az zal, hogy az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat 1960-tól szál lo dák épí té sé be
kez dett, Onódy át lép te a ki je lölt mû kö dé si kört, és óha tat la nul szak mai ri va li zá lás ala -
kult ki köz te és Ró zsa kö zött, rá adá sul nem ked vel ték egy mást. Igaz, ez nem volt
egyen lõ fe lek küz del me, hi szen 1964-ben még az OISZÉV volt „a” szál lo da vál la lat a
ma ga ti zen há rom leg jobb bu da pes ti és tíz vi dé ki ho tel jé vel, köz tük két szál ló val a Ba -
la ton észa ki part ján (és még 48 ét te rem mel és 56 egyéb ven dég lá tó egy ség gel szer te az
or szág ban). Onódy volt a „fel tö rek võ be ha to ló”, rá adá sul a ma gyar ten ger kon ku rens
dé li ol da lán, ahol Ró zsa vál la la ta nem tu dott je len len ni. Az sem volt mind egy, hogy
a kor mány ál tal ki lá tás ba he lye zett újabb és újabb ba la to ni és fõ vá ro si szál lo dák meg -
épí té sé vel me lyi kü ket fog ják meg bíz ni. (A két vál la la ton kí vül az Express Uta zá si Iro -
da ren del ke zett még or szá gos ho tel há ló zat tal, azok azon ban ala cso nyabb ka te gó ri á jú
szál lás he lyek vol tak.)

Rá adá sul 1964 ta va szán az a szó be széd ka pott láb ra a Bel ke res ke del mi Mi nisz té -
ri um ban, hogy ös  sze von ják a két vál la la tot 1965. ja nu ár 1-jé vel, Ét ter mi és Szál lo da Vál -
la lat né ven. Az tény, hogy eb ben az idõ -
szak ban fo lya ma to san na pi ren den volt és 9 MOL XIX-G-4-rrr, 90. és 94. d.
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zaj lott a mi nisz té ri um ban „a ke res ke de lem kon cent rá ci ó ja”, az az az ös  sze vo ná sok ré -
vén nagy vál la lat ok ki ala kí tá sa – töb bek kö zött az üzem élel me zés, az áru há zak vagy
a fû szer- és a ve gyi ke res ke de lem te rén –, ame lyek ké pe sek fel ven ni a ver senyt a szin tén
fris sen lét re ho zott ipa ri trösztökkel.10 Ugyan csak tény, hogy az ös  sze vo ná si szó be széd -
del egy idõ ben Onódynak fel aján lot ták a szin tén a Ven dég lá tó-ipa ri Fõ igaz ga tó ság hoz
tar to zó MÁV Utas el lá tó Vál la lat igaz ga tói poszt ját (az ak tu á lis igaz ga tó kü lön fé le visz  -
sza élé sek mi att fe gyel mit ka pott, és ügyét ép pen a párt Köz pon ti El len õr zõ Bi zott sá -
ga vizsgálta11), ame lyet õ vis  sza uta sí tott. Ta po ga tóz tak a má sik ol da lon is, Ró zsá nak
ál lí tó lag kül szol gá la tot aján lot tak fel, amit vi szont õ uta sí tott vis  sza.

Onódy dön té sé ben a nyil ván va ló presz tízs szem pont okon túl me nõ en bi zo nyo san
sze re pet ját szott az is, hogy az Utas el lá tó szék he lye az V. ke rü let ben volt. Így egy részt
el vesz tet te vol na biz tos „párt hát or szá gát”, amelyet Dapsi biz to sí tott szá má ra a VIII.
ke rü let ben. Más részt az V. ke rü le ti párt bi zott ság tit ká ra, majd 1964 au gusz tu sá tól el -
sõ tit ká ra Fe ke te Kár oly volt, aki – leg alább is Onódy úgy tud ta – Ró zsa só go ra volt.
Fe ke te 1953-tól a Bel ügy mi nisz té ri um ban dol go zott osz tály-, il let ve fõ osz tály ve ze tõ -
ként, majd 1956 és 1958 kö zött a sze mély ze ti ügye ket fel ügye lõ mi nisz ter he lyet tes volt.
Az V. ke rü le ti párt bi zott ság amúgy is nagy ha ta lom mal bírt, mi vel ez fel ügyel te a leg -
fon to sabb ál lam igaz ga tá si szer vek, köz tük szá mos mi nisz té ri um, vagy ép pen ség gel
a Leg fõbb Ügyész ség és a Leg fel sõbb Bí ró ság párt szer ve zet ét. Fe ke tét ál lí tó lag szí vé -
lyes jó vi szony fûz te ko ráb bi fõ nö ké hez, Biszku Bé lá hoz, a Po li ti kai Bi zott ság tag já -
hoz, Sós rend õr fõ ka pi tány hoz, va la mint Ko rom Mi hály hoz, akit 1963 vé gén ne vez tek
ki az MSZMP KB ad mi niszt ra tív ügye kért fe le lõs tit ká rá vá.

1964 nya rán meg je lent Onódynál a „ven dég lá tó-ipa ri el há rí tás” fõ nö ke, Bod ro gi
Lász ló ez re des az zal a „ké rés sel”, hogy a fris sen meg nyílt Lí dó és Hun gá ria Szál ló ba
tit ká ri vagy igaz ga tó he lyet te si be osz tás ban egy-egy sa ját em be rét he lyez hes se el, akik -
nek kü lön szo ba jár, ezen kí vül pe dig egy-egy ope ra tív szo bát is óhaj tott ezek ben
a ho te lek ben. Onódy er re nem volt haj lan dó, úgy vél te, a to váb bi ak ban is ele gen dõ,
ha a vál la lat szál lo dá i ban és ét ter me i ben a szer ve zett IBUSZ-cso por tok kí sé rõ i nek ál -
cá zott bel ügyi sek je len van nak, il let ve ha a rend õri szer vek a ho te lek al kal ma zot tai,
az ét ter mi pin cé rek és a ven dég lá tó egy sé gek kony há i nak for gal mát fel ügye lõ-el len õr -
zõ ún. fel írók kö zül ver bu vál nak in for má to ro kat. Nem állt szán dé ká ban sen kit sem al -
kal maz ni ma ga mel lé, aki köz vet le nül be le lát az õ mun ká já ba, a vál la lat irá nyí tá sá ba,
an nak bel sõ tit ka i ba. Onódy le ke zel te „hi va tal ból” ki ren delt bel ügyi ös  sze kö tõ jét is,
akit sok szor meg vá ra koz ta tott, vagy ese ten ként „nem ért rá” fo gad ni. Nem „ud va rolt”,
ez zel töb be ket ma gá ra ha ra gí tott, rá adá sul túl zot tan bí zott a sa ját ös  sze köt te té se i  ben.
Bel ügyes is me ret sé gi kö re Sós rend õr fõ ka pi tány mel lett leg in kább a BM Út le vél osz -
tály ára kor lá to zó dott, ahol a már em lí tett Ta ta i val, a he lyet te sé vel, Ké ke si Pál lal és
Ha rasz ti La jos al osz tály ve ze tõ vel állt szo ros kap cso lat ban, va la mint Dé nes Mik lós sal,

aki az ipa ri el há rí tás sal fog lal ko zó osz tá -
lyon volt al osz tály ve ze tõ. Õk azon ban leg -
ké sõbb 1962-ig ki ke rül tek a BM-bõl – Ha -

10 MOL XIX-G-4-rrr, 90. d.

11 BFL XXXV/10/1964/a/3a õ. e.
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rasz ti ki vé te lé vel, akit más rész leg hez he lyez tek át, ala cso nyabb be osz tás ban –, de
mind hár man SZT-tiszti ál lo mány ban ma rad tak egé szen 1965 ta va száig, amikor Ta ta it
és Ké ke sit ép pen az Onódy-ügy mi att „elbo csá tot ták”). Az õ ba rá ti fi gyel mez te té se i -
ket vi szont Onódy nem vet te ko mo lyan, sõt, „in kább fe lé je irá nyu ló »udvarlást«, va -
la mi fé le »térítésre« va ló tö rek vést” lá tott ben nük. Mind ez két ség te le nül hi ba volt.
A nem le ges vá lasz hal la tán Bod ro gi is meg fe nye get te õt, hogy eb bõl még gond jai
szár maz nak majd.

A bu kás

1964. szep tem ber 1-jén Onódy az Egye sült Ál la mok ba uta zott a vi lág ki ál lí tás ra. Eköz -
ben itt hon a rend õr ség va ló szí nû leg már szem mel tar tot ta azo kat az al kal ma zot ta kat
(el sõ sor ban a hús- és az ital rak tár ban dol go zó kat), akik 1962 óta – sa ját fel hasz ná lás ra
és üz le te lés cél já ból – rend sze re sen dézs mál ták a vál la la ti kész le te ket. Szep tem ber 11-én
Soós End re rend õr szá za dos, a BRFK Tár sa dal mi Tu laj don vé del mi Osz tály Ke res ke -
del mi és Kö zel lá tá si Al osz tá lyá nak mun ka tár sa a Rá kó czi úti Lot tó Áru ház nál iga zol -
ta tott egy fér fit, mi u tán „ar ra lett fi gyel mes”, hogy az „sport tás ká ban, fe hér pa pír ba
cso ma gol va na gyobb men  nyi sé gû húst szál lít”. A fel tar tóz ta tott Asbóth Mik lós ról ki -
de rült, hogy se géd mun kás az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat ital rak tá rá ban, a ná la lé võ „5-6
ki ló húst” pe dig az ital rak tár ból el tu laj do ní tott bo rért kap ta cse ré be Sol ti Já nos tól, a
hús rak tár ve ze tõ jé tõl. Még az nap Asbóthtal együtt õri zet be vet ték Kaló And rást, az ital -
rak tár ve ze tõ jét és he lyet te sét, Oláh La jost. Õk oly mó don is nye rész ked tek, hogy a ká -
ló rend szer lazaságát ki hasz nál va pa lac ko zott bor ként szá mol tak el fo lyó bort, és a kü -
lön bö ze tet zseb re tet ték. Sol tit más nap he lyez ték rács mö gé. Az el sõd le ges becs lé sek
sze rint a né gyük ál tal oko zott kár 35-40 ezer fo rint volt. Szep tem ber 14-én Végh Ti -
va dar rend õr ez re des, a VIII. ke rü le ti ka pi tány ság ve ze tõ je ar ra hi vat koz va, hogy „az
ügy ter je del mé nél fog va an nak vizs gá la ta ha tás kö rün ket meg ha lad ja”, az ese tet sik -
kasz tás és más bûn tet tek el kö ve té sé nek gya nú já val a BRFK il le té kes szer vé nek, va gyis
a Vizs gá la ti Osz tály Tár sa dal mi Tu laj don vé del mi Al osz tá lyá nak ad ta át. A nyo mo zás
még no vem ber vé gén is „Sol ti Já nos és tár sai” el len folyt, csak ezt kö ve tõ sza ka szá ban
vált Onódy-perré.

Az Egye sült Ál la mok ban majd Ka na dá ban tar tóz ko dó Onódynak töb ben is te le -
fo nál tak Bu da pest rõl, és fi gyel mez tet ték, hogy ne jöj jön vis  sza – ered mény te le nül.
Szep tem ber 24-én meg ér ke zett Bécs be, ahol el mon dá sa sze rint a Kärntnerstrassén ta -
lál ko zott Papp Lász ló val nem ke vés bé hí res edzõ je, Adler Zsig mond tár sa sá gá ban, és
Papp La ci le tér delt, úgy kö nyör gött ne ki, hogy ma rad jon kint. Õ azon ban mind ezek
el le né re két nap pal ké sõbb ha za tért. Ér zé kel te, hogy vál la la tá nál fo lya ma to san kér de -
zõs köd nek a nyo mo zók, de nem vet te ko mo lyan, azt fel té te lez te, hogy a már le fü lelt
tol va jok ügyé ben zaj lik a vizs gá lat.

Alá be csül te an nak je len tõ sé gét is, hogy kül föl di út ja ide jén – 1962-vel el len tét ben,
ami kor a ve le még ba rát ság ban lé võ Sós meg elé ge dett a fel je len tõ le vél meg kül dé sé vel
a Bel ke res ke del mi Mi nisz té ri um ba – a rend õr fõ ka pi tány ez út tal ún. rend õr sé gi nyo -
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mo zó „be épí té sét” ren del te el a vál la lat nál. Ok tó ber 20-án tar tóz tat ták le Tár gyik Sán -
dort, a köz pon ti te lep he lyen mû kö dõ hi deg kony ha üzem ve ze tõ jét, a szak ma egyik
leg jobb ját, a nem zet kö zi hí rû hi deg kony hás mes tert, aki an nak ide jén szin tén „de -
klasszált ként” ke rült a vál la lat hoz, majd 26-án Lász ló Ilo nát, Onódy jobbkezét. Az igaz-
ga tó ra négy nap pal ké sõbb ke rült sor, a „tár sa dal mi tu laj don ha nyag ke ze lé se és más
bûn tet tek ala pos gya nú ja mi att”. Ok tó ber 30-án reg gel Sós meg je lent a Bel ke res ke del mi
Mi nisz té ri um ban, s mi vel Tausz Já nos mi nisz tert nem ta lál ta, így an nak el sõ he lyet te -
sé vel, Se bes sel kö zöl te, hogy ép pen most ve szik õri zet be Onódyt. Se bes ez zel nem ér -
tett egyet, Onódyt az egyik leg jobb igaz ga tó já nak ne vez te, s azt ja va sol ta, hogy hagy -
ják sza bad lá bon, és úgy foly tas sák el le ne az el já rást, ha tény leg el kö ve tett va la mit. Sós
azon ban ra gasz ko dott a le tar tóz ta tás hoz, ami re az Onódy ár tat lan sá gá ban biz tos Se -
bes (akit a mi nisz ter „el sõ fe let te sé nek” is tar tot tak) – mi vel ab ban a tév hit ben volt,
hogy az õ be le egye zé se is szük sé ges – ki je len tet te, hogy eh hez nem já rul hoz zá. Lá zár
Gé zát, a mi nisz té ri um Ven dég lá tó-ipa ri Fõ igaz ga tó sá gá nak a ve ze tõ jét, Onódy köz vet -
len fõ nö két vi szont 1965. jú li us 16-ig, a má sod fo kú íté let hir de té sig sza bad lá bon hagy ták,
hi szen nem õ volt az el sõd le ges cél pont.

Onódy õri zet be vé te lé hez min den képp „fel sõbb aka rat” szük sé gel te tett, ezt fel -
té te lez he tõ en Biszku tes te sí tet te meg. Az eset már Hrus csov me nesz té se után tör tént,
még sem va ló szí nû, hogy a „ba lo sok hoz” so rolt Biszku – Ko rom mal együtt – a nagy -
ha tal mú vál la lat igaz ga tón ke resz tül akar ta vol na a meg gyen gült Ká dárt sa rok ba szo -
rí ta ni. Az eh hez szük sé ges tak ti kai elõ re lá tás és kom bi ná ci ós kész ség sem jel le mez te
a volt bel ügy mi nisz ter PB-ta got. A ba los ös  sze es kü vés-el mé let el len szól az is, hogy
ér tel met len do log lett vol na ál la mi vo na lon tá mad ni Ká dárt – Gás pá ron kí vül ugyan is
ma gas ran gú párt funk ci o ná ri us ok nem vol tak érin tet tek. Az õ meg buk ta tá sát akár
csak kez de mé nyez ni is el sõ sor ban a párt ap pa rá tus ra tá masz kod va le he tett vol na, és
ter mé sze te sen Moszk va fej bó lin tá sá val, ahol az SZKP élé re fris sen meg vá lasz tott és ha -
tal ma meg szi lár dí tá sán mun kál ko dó Brezsnyevnek nem áll ha tott ér de ké ben bi zony ta lan
hely ze tet elõ idéz ni egy nyu gal mas nak szá mí tó csat lós or szág ban. Sok kal lo gi ku sabb -
nak tû nik az a ma gya rá zat, hogy az ügyet a dol gok ön já ró te he tet len sé ge vit te to vább,
kü lö nö sen azu tán, hogy Onódy nem ma radt kül föld ön. Ez lett vol na ugyan is a leg op -
ti má li sabb meg ol dás mind az õt tisz té bõl el moz dí ta ni kí vá nók, mind pe dig Onódy
szá má ra. Ezért is szor gal maz ták, hogy ne jöj jön ha za. Onódy még sem élt a le he tõ ség -
gel, vis  sza tért, s mi vel ön ként nem volt haj lan dó tá voz ni poszt já ról még az egy re fe -
nye ge tõbb jel zé sek da cá ra sem, a ve le szem ben ál lók erõ sza ko sabb esz kö zök höz fo lya -
mod tak, mi u tán egy hó na pig gyûj töt ték a „ter he lõ anya got” – im már ki fe je zet ten el le ne.

SZÁR NYAL A FAN TÁ ZIA

Mint szó volt ró la, az Onódy-ügy szá mos plety ka és mí tosz ger jesz tõ je lett. A plety -
ka a dik ta tú rák sa já tos ve le já ró ja, a ve ze tõ elit „meg kö ze lít he tet len sé gé bõl” és a de -
mok ra ti kus el len õr zõ me cha niz mu sok hi ány ból fa kad. Kü lön fé le szó be szé dek min dig

250 TISCHLER JÁNOS



is vol tak, az 1964 õszi el sõ „slá ger té ma” ter mé sze te sen Hrus csov bu ká sa volt, s ez zel
kap cso la to san az, mi lesz Ká dár ral. Ké sõbb sok he lyütt le he tett hal la ni az ál lí tó la gos
ter ve zett ár eme lé sek rõl vagy mun ka he lyi el bo csá tá sok ról.

Onódy 1964. ok tó ber 30-i le tar tóz ta tá sa után a hi va ta los szer vek egy tel jes hó na -
pig hall ga tás ba bur ko lódz tak, ami ki tû nõ táp ta laj nak bi zo nyult az egy mást me ré szen
túl szár nya ló plety kák meg szü le té sé hez. Kü lö nö sen azu tán, hogy Onódyt meg bi lin -
csel ve vit ték el ott ho ná ból, az tán de monst ra tív mó don ugyan így be szál lí tot ták a vál -
la lat hoz, hogy az iro dá ját át néz zék. Így nem ma rad ha tott ti tok ban, mi tör tént ve le,
ugyan ak kor de cem ber 5-ig sem mi fé le hír adás nem je lent meg az üggyel kap cso lat ban.
Va gyis sza ba don szár nyal ha tott a fan tá zia. Solymosi Mi hály rend õr al ez re des, Tol na
me gye fõ ka pi tá nya pél dá ul je len té sé ben a kö vet ke zõ ket ír ta: „Azt be szé lik, hogy va -
la mi gyû lé sen a Párt köz pont ban lö völ döz tek, és Czinege hon vé del mi mi nisz ter ki lyu -
kasz tot ta Ká dár elv társ bõ rét, meg lõt te”, il let ve „a MA LÉV ve zér igaz ga tó ja ötöd ma gá -
val egy re pü lõ gép pel dis  szi dált”. A me gyei fõ ka pi tány ki emel te, hogy a „rá gal ma zó
rém hí rek dön tõ mér ték ben az Onódy-üggyel kapcsolatosak”.12

Akik Onódy ese tét ki hasz nál va szé gyen tel jes plety ka had já ra tot in dí tot tak, azok
nem csak a volt igaz ga tót akar ták le já rat ni. Az idõn ként a Sza bad Eu ró pa Rá dió és az
Ame ri ka Hang ja ál tal is táp lált men de mon dák töb bek kö zött va lu ta üzér ke dés rõl,
kém ke dés rõl és ká bí tó szer-csem pé szet rõl (he ro in) szól tak, ki egé szít ve „nagy ará nyú
ál la mi va gyon el sik kasz tá sá val, kül föl di ál la mi kö ve te lé sek el tu laj do ní tá sá val”. So kat be -
szél tek ar ról is, hogy „szá mos ve ze tõ elv társ” be le ke ve re dett az ügy be, Nezvál mel lett
em le get ték Kál lai Gyu la, Fe hér La jos, Czinege La jos, va la mint Gás pár, Szénási és Szalay
ne vét, s volt, aki hoz zá tet te: „és kb. még 170 em ber van érint ve”. Az ös  sze get a plety -
kák fo lya ma to san nö vel ték né hány mil li ó ra, sõt az egé szen szél sõ sé ges negy ven mil lió
is el hang zott (amit ál lí tó lag ki csem pész tek Svájc ba), így aztán az idõ köz ben a saj tó -
ban a négy száz ezer fo rin tos kár oko zás ról meg je lent hír nek ke ve sen ad tak hitelt.13

A kor szak ra oly jel lem zõ „pes ti vicc” ez eset ben is meg szü le tett. Mi u tán Leonyid
Brezsnyev és Nyikolaj Podgornij, az SZKP KB El nök sé gé nek tag ja, a KB tit ká ra 1965.
ja nu ár 29-e és feb ru ár 1-je kö zött Ká dár meg hí vá sá ra Ma gyar or szá gon va dá szott, rög -
tön el ter jedt a tréfa: a szov jet párt ve ze tõ azért jött ide, hogy tisz táz za ma gát, nem érin  -
tett az Onódy-ügyben.14

A to váb bi plety kák az Onódy fel ügye -
le te alá tar to zó fõ vá ro si mu la tó he lye ken
(Kis Royal, Bu da pest Tánc pa lo ta), gö di
nya ra ló já ban és va dász há zak ban zaj ló ha -
tal mas és fék te len mu la to zá sok ról, sõt
egye ne sen tit kos or gi ák ról szóltak.15 De -
cem ber tõl már az új sá gok is „in gye nes
pezs gõs dá ri dó kat” és „köz pén zen vé gig -
szó ra ko zott ti vor nyák egész so rát” em le -
get ték – in nen már csak egy lé pés az or gia.

12 Bel ügy mi nisz té ri um Köz pon ti Irat tá ra (BM Irat tár)

Mi nisz te ri ira tok, 2671-1-a/83.

13 BFL XXXV/10/1964/a/1. õ. e., XXXV/10/1964/c/4. õ. e.,

XXXV/13/1965/b/10. õ. e., il let ve BM Irat tár Mi nisz te ri ira -

tok, 2671-1-a/83 és MOL M-KS-288. f. 11/1444. õ. e.

14 A vic cet Ré vész Gé za, az MSZMP Köz pon ti Bi zott sá -

gá nak tag ja me sél te el a KB 1965. már ci us 11–13-i ülé sén.

MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e.

15 MOL M-KS-288. f. 47/737. õ. e. 25/a té tel.
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Ugyan ek kor az an gol Ti me ma ga zin, il let ve kü lön fé le nyu ga ti bul vár la pok is cik -
kez tek a ma gyar or szá gi La Bolshe Vi tá ról. A bé csi Kronen Ze i tung Onódyról mint a
„ma gyar fõ vá ros jól táp lált ven dég lá tó cár já ról” írt, gö di nya ra ló ját pe dig úgy fes tet te
le, hogy „az új osz tály nagy jai itt pi hen ték ki a szo ci a lis ta hét köz nap ok fá ra dal ma it”,
ahol az egyik fo gás „mez te len lá nyok asz pik ban, óri á si ezüst tál cá kon fel szol gál va”, s
ahol ru let ten des  szert gya nánt „cso ko lá dé val le ön tött ste war des se ket” le he tett nyerni.16

Ma gyar or szá gon vi szont in kább a kor ne ves és ün ne pelt szí nész nõ it hoz ták hír be
mint az ilyen ál lí tó la gos or gi ák „fõ attrakcióit”.17 Rö vid idõ el tel té vel a lis tán csak Bara
Mar git ma radt, aki rõl szél té ben-hos  szá ban hí resz tel ni kezd ték, hogy az or gi ák ál lan -
dó részt ve võ je volt, a rá ön tött cso ko lá dét a „mu la to zók” le nyal ták mez te len tes té rõl.

A ko lozs vá ri szü le té sû, Ma gyar or szág ra 1955-ben át te le pült Bara Mar git, a kor -
szak ta lán leg szebb szí nész nõ je gyors kar ri ert fu tott be, az 1956-ot kö ve tõ nyolc év -
ben ne ve ze tes fil mek ben ját szott – Sza ka dék, Ba ka ru há ban, Da ni, Ház a szik lák
alatt, Sze gény gaz da gok, Ka to na ze ne, Pa csir ta –, emel lett 1957-tõl a Nem ze ti Szín ház
tag ja volt. Az Es ti Hír lap ban 1964 au gusz tu sá ban kö zölt Film olim pia el ne ve zé sû or -
szá gos fel mé rés sze rint õ lett az év ked venc ma gyar szí nész nõ je, a kül föl di ek kö zül
pe dig Sophia Loren. (Az ér de kes ség ked vé ért je gyez zük meg, hogy a fér fi szí né szek
kö zött Gá bor Mik lós, il let ve Jean Ga bin lett a „be fu tó”.)

A Baráról ter jesz tett plety kák tel jes ség gel alap ta la nok vol tak, a leg fõbb cél juk az
volt, hogy õt bár mi lyen esz köz zel meg hur col ják, el le he tet le nít sék, és pá lyá ja fel adá sá -
ra kény sze rít sék. Több iri gye és el len sé ge volt, ugyan ak kor szin te bi zo nyos, hogy az
oko kat nem an  nyi ra szak mai kar ri er jé ben, mint in kább a ma gán élet ében kell ke res ni.
Tény azon ban, hogy ez a rá gal ma zó, alan tas kam pány ered mény te len ma radt vol na,
ha a leg ma ga sabb po li ti kai ve ze tés ben nem áll e mö gé va la ki. Both Bé la, a Nem ze ti
Szín ház ak ko ri igaz ga tó ja fel sõbb uta sí tás nél kül nem mer te vol na meg ten ni, hogy
Bara Mar gi tot egyik nap ról a má sik ra el tá vo lít sa a Nem ze ti bõl 1965-ben. Barának csu -
pán an  nyit si ke rült el ér nie, hogy fo gad ja õt Szir mai Ist ván, a PB tag ja, a KB kul tu rá lis
és ide o ló gi ai ügye kért fe le lõs tit ká ra, aki nem se gí tett, sõt nem is biz tat ta sem mi vel.
Egye dül Szir tes Ádám állt ki mel let te, aki el ment az il le té kes ke rü le ti párt bi zott ság -

ra, és fel há bo ro dá sá ban le csap ta a párt tag -
köny vét az asz tal ra. Úgy vit ték utá na a szín  -
ház ba, és kö nyö rög tek ne ki, hogy ve gye
vissza.18 Bara Mar gi tot né hány hó nap pal
ké sõbb a Jó zsef At ti la Szín ház ba he lyez ték
át, ahol lát vá nyo san mel lõz ték, mind ös  sze
né hány ki sebb sze re pet ka pott, 1966 után
már fil mek ben is csak nagy rit kán tûnt fel.
No ha hi va ta lo san 1977-ig a szín ház tag ja
ma radt, gya kor la ti lag már 1970-ben, alig 42
éve sen visszavonult.19

16 Kronen Ze i tung, 1965. ja nu ár 19. A cikk ma gyar nyel -

vû for dí tá sa dr. Tí már György per anya gá ban sze re pel

(BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 705. d., 1111–1113. p.).

17 Ré vész Gé za az MSZMP KB már em lí tett 1965. már ci -

us 11–13-i ülé sén sze mély sze rint is meg ne vez te Bara Mar -

gi tot és Törõcsik Ma rit. MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e.

18 Egy szán dé ko san tönk re tett élet tör té ne te. Bara Mar git

vis  sza em lé ke zé sei szí nész pá lyá ja ese mé nye i re. Ma gyar

Nem  zet, 2002. áp ri lis 9.

19 Kál vá ri á já nak tör té ne tét lásd Gazsó–Zelei (1990). 2002-

es Kossuth-díja kései gyógyír lehetett.
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Így kap cso ló dott ös  sze az Onódyval va ló po li ti kai le szá mo lás a Bara Mar git tal
szem be ni al jas fel lé pés sel, mi köz ben a két „fõ sze rep lõ” nem is is mer te egy mást. Oly -
an  nyi ra nem, hogy Onódy (el mon dá sa sze rint) az el sõ Bara Mar git-fil met – tör té ne -
te sen a Ka to na ze nét – a bör tön ben lát ta. Ké sõbb is igye kez tek még a lát sza tát is el -
ke rül ni an nak, hogy bár mi kö zük len ne egy más hoz, nem ta lál koz tak, te le fo non is
csak leg fel jebb egy szer-két szer be szél tek egy más sal az 1964-et kö ve tõ több mint há -
rom év ti zed alatt. 

Saj tó had já rat, és ami mö göt te van

Az Onódy-ügy ki rob ba ná sá val új len dü le tet ka pott a már ko ráb ban el in dí tott kor rup -
ció el le nes saj tó had já rat, amely ket tõs ha szon nal járt. Egy részt fi gyel mez tet ték a gaz -
da sá gi ve ze tõ ket, más részt a dek las  szált osz tály el len sé gen is le he tett üt ni egyet. Er re
szer fe lett al kal mas nak mu tat ko zott Onódy, va la mint Járay Jó zsef nem zet kö zi hí rû
ope ra éne kes y-ra vég zõ dõ ne ve (azt nagy vo na lú an fi gyel men kí vül hagy ták, hogy
Onódy sze gény mun kás csa lád ból szár ma zott). Járayt de vi za-bûn cse lek mé nyek el kö ve -
té sé ért 1964 de cem ber kö ze pén el sõ fo kon négy és fél év bör tön bün te tés re, va la mint
húsz ezer fo rint va gyon el kob zás ra ítél ték, mi vel a vád sze rint há rom év alatt ki lenc
nyu ga ti gép ko csi tör vé nye ket meg ke rü lõ be ho za ta lá val és el adá sá val „500 ezer fo rin tot
meg ha la dó ös  szeg ben sú lyo san meg sér tet te a de vi za gaz dál ko dás ér de két”, és két száz -
ezer fo rint „jog ta lan ha szon hoz jutott”.20

Er re a saj tó kam pány ra a Hrus csov el tá vo lí tá sa utá ni han gu lat ban ép pen meg volt
a haj lam. A Po li ti kai Bi zott ság 1964. no vem ber 14-i zárt ülé sén fo gad ta el a Ko rom Mi -
hály ál tal ké szí tett, az „egyes bel sõ el len sé ges cso por tok te vé keny sé gé rõl” szó ló írá -
sos elõ ter jesz tés ha tá ro za ti ja vas la tát, amely sze rint „a Po li ti kai Bi zott ság he lyes li
a jobb- és bal ol da li el len sé ges sze mé lyek nél és cso por tok nál ta pasz tal ha tó élén kü lés
vissza szo rí tá sa ér de ké ben nem szé les kö rû ad mi niszt ra tív in téz ke dé sek fo ga na to sí tá -
sát a Ma gyar Nép köz tár sa ság tör vé nye i be üt kö zõ cse lek mé nyek el kö ve té sé nek ala pos
gya nú ja miatt”.21 A két irá nyú nak szánt el ret ten tés a „bal ol da li szektáns[sic!]-dog -
matikus ele me ket” ke vés bé súj tot ta, mint a „má sik ol dalt”, a Leg fel sõbb Bí ró ság pél -
dá ul 1964 de cem be ré ben ítél te jog erõ sen tíz évi sza bad ság vesz tés re dr. Matheovits Fe -
renc volt de mok ra ta nép pár ti kép vi se lõt „a ka pi ta lis ta tár sa dal mi rend vis  sza ál lí tá sa
cél já ból szõtt ál lam el le nes ös  sze es kü vés” vád já val.

Ez idõ tájt öles és har sány cí mek ad ták tud tul az új sá gok ban, kik és ho gyan ve -
szik sem mi be a szo ci a lis ta tör vé nyes sé get: „Sú lyos vis  sza élé sek a Veszp rém Me gyei
Hús ipa ri Vál la lat nál, má zsa szám lop ták a húst”, „Sik kasz tó fõ el len õrt ítélt el a bí ró ság”,
„Ma szek vál lal ko zás a tsz lep le alatt”, Sú lyos vis  sza élé sek két kul tu rá lis in téz mény -
ben”, „Holt lel kek a bér el szá mo lás ban” és így tovább.22 Pél dá kat kön  nyen le he tett ta lál -
ni. A Bel ügy mi nisz té ri um év vé gi je len té se
sze rint csak an nak kö vet kez té ben, hogy
az 1962-es gyen ge ta kar mány ter més mi att
csök kent az ál lat ál lo mány, s ez ál tal ne héz -

20 Nép sza bad ság, 1964. de cem ber 19.

21 MOL M-KS-288. f. 5/350/1. õ. e.

22 Eh hez lásd Mu rá nyi (2000).
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sé gek adód tak a hús el lá tás ban, 1964-ben „14 eset ben for dult elõ nagy kárt oko zó, bûn -
szö vet ség ben el kö ve tett bûncselekmény”.23

A kam pány ban ki tûnt szer kesz tõ sé gi kom men tár ja i nak kü lö nö sen dur va hang -
ne mé vel a Ma gyar Nem zet, a nép front lap ja. Ez nyil ván tu da tos volt, és azt su gall ta,
hogy a tár sa dal mi tu laj don meg ká ro sí tá sa min den kit egy for mán sújt, ezért együt te sen
kell fel lép ni el le ne – nép fron to san. A lap Onódy és Járay sze mé lyét (aki rõl nem mu -
lasz tot ták el meg em lí te ni, hogy ha vi tíz ezer fo rin tos jö ve del me volt) ös  sze kap csol va
kö zöl te nagy szer kesz tõ sé gi cik két Úri mu ri cím mel: „Járay és Onódy egy bu kott élet -
for ma jel ké pe lett. Egy tár sa dal mi lag már meg sem mi sült, egyes sze mé lyek ben azon ban
még lé te zõ, a múlt ból örök lött, a ka pi ta lis ta vi lág ból a mi vi lá gunk ba át szü rem lett
»morál«, az az er kölcs te len ség szim bó lu má vá vál tak. […] Szakhmáry ön gyil kos go lyó ja
a dzsent ri pusz tu lá sát jel ké pe zi, a Járay- és az Onódy-ügy a kis pol gár bu ká sát. […]
Járay fé kez he tet len anya gi mo hó sá gá ban, pénz vá gyá ban és au tó láz ban ég ve, ki vé te le -
zett hely ze té vel vis  sza él ve, kü lön le ges »nyugati« au tók vá gyá tól el va kí tott bûn tár sa i val
együtt egy re vak me rõb ben kö vet te el bûn cse lek mé nye it. […] S az úri-mu ris Onódy,
aki nek élet cél ja tár sa i val együtt csak az úri-mu ri volt, a köz költ sé gen be ren de zett
nagy pol gá ri la kás – min den kis pol gár ál ma –, az in gye nes pezs gõs dá ri dók, aki köz -
tu laj don nal ren dez tet te be pes ti la ká sát és gö di vil la ré szét, in gyen élõ ként fo gyasz tot ta
a pezs gõt és a vö rös bort… […] A re gény be li Szakhmáry Zol tán s az élet be li Járay vagy
Onódy kö zött a sok ha son ló ság el le né re van azon ban kü lönb ség is, még pe dig a múlt
kor szak, a dzsent ri ja vá ra. Az leg alább csak ma ga fe lett gyújt ja fel a há zat, és ön ma -
gát lö vi agyon, de a mai bû nö zõ kis pol gár ta la ját vesz tett, szé dü le té ben pat kány já ra -
tok kal sze ret né meg fúr ni tár sa dal munk alap ja it. […] Ilyen rend kí vü li or szá gos nyug -
ta lan ság és fel há bo ro dás rit kán je lent ke zett nyil vá nos ság ra ke rült bûn ügyek nyo mán.
[…] Egész sé ges fel há bo ro dás ez, amely csak at tól csil la pul, ha a le lep le zett ügyek bí -
rói tár gya lá sán el hang zik a meg ér de melt íté let. Ez tör tént a Járay-ügyben, s ez fog tör -
tén ni az Onódy-ügyben is. […] Az úri-mu rik tár sa dal ma és ko ra lejárt.”24

Az ilyen pro pa gan disz ti kus cik kek az el ke rül he tet len gaz da sá gi meg szo rí tá sok ról
igye kez tek el te rel ni a fi gyel met. A ma gyar nép gaz da ság ugyan is meg le he tõ sen ko moly
vál ság gal küsz kö dött. 1964-ben a nem ze ti jö ve de lem nö ve ke dé se öt szá za lék kal, mint -
egy ti zen öt mil li árd fo rint tal el ma radt a ter ve zet tõl, mi köz ben az elõ irány zott fel hasz -
ná lás nagy sá ga vál to zat lan ma radt. Emi att – ja va részt rö vid le já ra tú – nyu ga ti hi te le ket
kel lett fel ven ni nyolc van mil lió dol lár (egy mil li árd de vi za fo rint) ér ték ben, ami két száz -
mil lió dol lár ra (2,5 mil li árd dft) nö vel te az 1961–63 kö zött ki ala kult száz húsz mil lió dol -
lá ros tõ kés adós ság ál lo mányt. 1964-ben a „nem szo ci a lis ta vi szony lat ban” nyolc mil lió
dol lár ral (száz mil lió dft) rom lott a kül ke res ke del mi áru for ga lom egyen le ge. Ugyan ek -
kor a szo ci a lis ta or szá gok kal szem ben 1961-ben mu tat ko zó negy ven mil lió ru be les (529

mil lió dft) ak tív egyen leg 1964 vé gé re het -
ven hat mil lió ru bel (egy mil li árd dft) pas  szí -
vum má vál to zott. A ha zai fel hal mo zás négy
év alatt 35–36 szá za lék kal emel ke dett, en -

23 Ál lam biz ton sá gi Szol gá la tok Tör té ne ti Le vél tá ra

(ÁSZTL), 1.11.10., Op. Nyt. 169. d.

24 Ma gyar Nem zet, 1964. de cem ber 20.
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nek arány ta la nul nagy ré szét a for gó alap ok nö ve ke dé se, az az a rak tá rak ban fel tor nyo -
sult, mi nõ sé gi ki fo gás vagy egyéb okok mi att ér té ke sít he tet len áru kész let ad ta. A la -
kos ság ös  szes jö ve del me 1964-ben szin tén meg ha lad ta a ter ve zet tet, emi att ki egé szí tõ
for rá so kat kel lett igény be ven ni a vá sár ló erõ áru alap já nak fedezetéhez.25

Ha laszt ha tat lan ná vált a „nép gaz da ság de vi za hely ze té nek ja ví tá sa”, alap ve tõ kö -
ve tel mény ként je lent ke zett a nem ze ti jö ve de lem „be vé te li és ki adá si” ol da la kö zöt ti
arány ta lan ság csök ken té se, s mind ezek kel ös  sze füg gés ben mér sé kel ni kel lett a fi ze -
té si mér leg egyen sú lyá nak hi á nyát. En nek ér de ké ben a Köz pon ti Bi zott ság 1964. de -
cem be ri ülé sén meg sza va zott 1965-ös nép gaz da sá gi terv mes  sze me nõ en ta ka ré kos
gaz dál ko dást és op ti má lis eset ben az ad dig el ért szín vo nal meg tar tá sát tûz te ki fõ cél -
ként. Köz pon ti ta ka ré kos sá gi rend sza bá lyo kat, szi go rú lét szám- és bér gaz dál ko dást
sza vaz tak meg, be le egyez tek a re ál jö ve del mek szin ten tar tá sá ba, há rom-hat szá za lé kos
„ad mi niszt rá ci ós” le épí tés be az ál lam igaz ga tás ban, a vál la la tok nál és mi nisz té ri u mok -
nál, s dön tést hoz tak a „vá sár ló erõ és áru alap kö zöt ti össz hang biz to sí tá sá ról”, va la mint
a he lyi for rá sok ból meg va ló su ló be ru há zá sok és fel újí tá sok korlátozásáról.26

Mind ezek nek meg fe le lõ en ked vez mé nye ket von tak meg a költ ség ve té si szer vek -
nél, a ko ráb bi évek száz-száz hú szez res mu ta tó já val szem ben a mun ka erõ-nö ve ke dést
öt ven ezer fõ ben ma xi mál ták, a fi ze té se ket leg fel jebb egy szá za lék kal emel ték, nor ma -
ren de zést haj tot tak vég re (több mun ká ért ugyan an  nyi – vagy ke ve sebb – fi ze tés járt),
meg szi go rí tot ták a pré mi um-ki fi ze té se ket. 1965. ja nu ár 3-tól je len tõ sen emel ték a szu -
per ben zin, a rum- és pá lin ka fé le sé gek, az „újon nan for ga lom ba ho zott di vat- és lu -
xuscik kek” árát és a te le fon dí ja kat, sor ke rült a má sod ál lás ból és mel lék fog lal ko zás -
ból szár ma zó jö ve del mek meg adóz ta tá sá ra, a kis ipa ros ok és a sza bad fog lal ko zá sú ak
adó já nak, va la mint a bor- és szesz jö ve dék for gal mi adó já nak nö ve lé sé re. Drá gul tak
„a ma gyar ál lam pol gár ok kül föl di uta zá sá val kap cso la tos il le té kek” is.27

Egyi de jû leg kam pány in dult a mun ka fe gye lem meg szi lár dí tá sá ra, a mun ka szer -
ve zés ha té ko nyab bá té te lé re, a ter me lé keny ség fo ko zá sá ra, a ter me lé si költ sé gek csök -
ken té sé re és a ter mé kek mi nõ sé gé nek ja ví tá sá ra, il let ve a ter me lés men  nyi sé gi nö ve -
lé sé nek „egy ol da lú haj szo lá sa” el len.

Rá kel lett te hát mu tat ni azok ra a ve ze tõ be osz tá sú vagy köz éle ti sze mé lyek re,
akik gát lás ta la nul és ér dem te le nül, kis pol gá ri be ideg zõ dé sük tõl hajt va csak a sa ját
anya gi ja va i kat gya ra pít ják, és önös bol do gu lá su kat haj szol ják a kö zös ség ro vá sá ra.

„IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁS” ÉS FE LE LÕS SÉG RE VO NÁS
Fõ per és mel lék pe rek

Onódy 1964. ok tó ber 30-i õri zet be vé te le kény sze rû vá lasz tás elé ál lí tot ta a po zí ci ó já -
ban amúgy is né mi leg meg ren dült Ká dárt.
A vál la lat igaz ga tó ko holt üzel me i ben vagy
va lós cse le ke de te i ben ugyan is há rom hi va -
tal ban lé võ mi nisz ter és leg alább ugyan eny   -

25 MOL M-KS-288. f. 5/351. õ. e.; 4/71–72. õ. e.

26 Uo.

27 MOL M-KS-288. f. 4/71–72. õ. e.; 5/356. õ. e.
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nyi ma gas be osz tá sú ál la mi tiszt vi se lõ is érint ve volt, ez ál tal Ká dár ak kor sem si mít -
hat ta vol na el az ügyet, vagy ho zat ha tott vol na eny he íté le tet Onódy szá má ra, ha ezt
sze ret te vol na ten ni. Az el ha tá ro ló dás hoz még ka pó ra is jött az idõ köz ben meg in dí -
tott plety ka had já rat. Ká dár nak a nyil vá nos ság elõtt min den áron meg kel lett vé de nie
a mi nisz te re it és a leg fõbb bí rót, hi szen mi nisz ter el nö ki al kal mas sá ga kér dõ je le zõ dött
vol na meg, ha le vált ja, vagy még ros  szabb: hagy ja per be fog ni õket. Emi att kel lett az
ál la mi ve ze tõk fe le lõs sé gé nek fel ve té se nél kül min dent Onódyra át há rí ta ni. S ezért
„en ge dett” 1964 de cem be ré ben az ügy nek – ahogy Nyers Re zsõ az MSZMP KB 1965
jú ni u si ülé sén ez zel kap cso lat ban mond ta ugyan azo kat a sza va kat hasz nál va, me lye -
ket a ká dá ri ve ze tés an nak ide jén a Nagy Im re-per re – „a Po li ti kai Bi zott ság sza bad
bí ró sá gi folyást”28 az zal, hogy a Nép sza bad ság be szá mol ha tott a le tar tóz ta tá sok ról.
Ekkor vált a per kon cep ci ós sá, amely nek nem a tar tal ma, ha nem az üze ne te és cél ja
volt a lé nyeg, hi szen az íté let gya kor la ti lag már a tár gya lás elõtt meg szü le tett. A cél
az volt, hogy Onódy „vi gye el a bal hét” – sú lyos bün te tés sel. Min den po li ti kai vo nat -
ko zást mel lõz ve, a „ké nyes” szá la kat el vág va tisz tán nagy sza bá sú gaz da sá gi jel le gû
bûn cse lek mény ként kel lett fel tün tet ni az ese tet, s el te rel ni a fi gyel met a va lós moz -
ga tó ru gók ról és a ha tal mi ös  sze fo nó dá sok ról. S ha már így ala kul, ak kor a per le gyen
nyil vá nos – amúgy is ezt „szor gal maz ták” a saj tó kom men tá rok –, üze ne te pe dig a
már em lí tett fi gyel mez te tés le het a gaz da ság más ve ze tõ sze rep lõi (el sõ sor ban a vál -
la lat igaz ga tók), il let ve a „le tûnt osz tá lyok ma rad vá nyai” szá má ra.

A rend õr ség in ten zí ven nyo mo zott 1964 no vem be ré tõl, de – mint ar ról már szó
esett – vaj mi ke vés „ter he lõ anya got” ta lált
Onódy el len. Vé gül már an  nyi ra sür get te
õket az idõ, hogy az ope ra tív esz kö zö ket
fél re té ve nyílt nyo mo zást kel lett folytat -
niuk.29 Pró bál koz tak min den fe lé, a vál la -
lat nál, a ba la to ni épít ke zé se ken, de nem
tud tak sok kal több „bi zo nyí té kot” össze -
gyûj te ni, mint amen  nyi Onódy le tar tóz ta -
tá sa kor már meg volt. Tausz Já nos pél dá ul
azt vá la szol ta de cem ber ele jén Benkei
And rás bel ügy mi nisz ter hi va ta los meg ke -
re sé sé re, hogy az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat
egyik, az IBUSZ-szal kö tött szer zõ dé sé nek
1964. au gusz tus 29-i mó do sí tá sa sza bály ta -
la nul tör tént ugyan, de ez zel „nép gaz da sá -
gi kár nem ke let ke zett”, és „nem ki mu tat -
ha tó”, hogy Onódynak egyé ni ér de ke fû zõ -
dött vol na a szer zõ dés meg változ tatá sá -
hoz.30 Ma ga a nyo mo za ti anyag sok ezer
ol dal ra rú gott, az ügyész sé gi ös  sze fog la ló

28 MOL M-KS-288. f. 4/75. õ. e.

29 Ezt Biszku Bé la is meg je gyez te az „idõ sze rû bel po li ti -

kai kér dé sek rõl” szó ló elõ adói re fe rá tu má ban, ame lyet a

Köz pon ti Bi zott ság 1965. már ci us 11–13-i ülé sén mon dott el

(MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e.). Sós rend õr fõ ka pi tány pe -

dig egy ké sõb bi bel ügyi meg be szé lé sen meg erõ sí tet te,

hogy tu do má sá ra hoz ták: „rö vid idõ alatt” be kell fe jez ni

a nyo mo zást. Hoz zá fûz te, hogy az ügyet vizs gá ló „elv tár -

sak na gyon lel ki is me re te sen, be csü le te sen, éjt nap pal lá té -

ve dol goz tak”. Ugyan itt Kõrösi György bel ügy mi nisz ter-

he lyet tes így fo gal ma zott „ilyen ne héz üg  gyel még nem

ta lál koz tunk”, s bár Onódy ese té ben ké szült ope ra tív

terv, az mit sem ért, mi u tán „az ope ra tív ér te sü lé sek

nem hoz tak a nyo mo zás hoz ered mé nyes je len té se ket”. A

vé gén „fel sõbb uta sí tás ra” egy sze rû sí te ni és gyor sí ta ni

kel lett az el já rást, ezért az ere de ti leg ké szí tett száz ti zen -

egy ta nú val lo más ból azu tán igen so kat fi gyel men kí vül

hagy tak. MOL, XIX-B-1-z, 25. d. /1965.

30 BM Irat tár Mi nisz te ri ira tok, 2615-1-a/1192.

256 TISCHLER JÁNOS



is ha son ló an ter je del mes volt – ki vá ló an al kal mas ar ra is, hogy el fed je a lé nye get. Ha
már „ér de mi” bi zo nyí té ko kat nem tud tak pro du kál ni, a men  nyi ség be menekültek.31

A Köz pon ti Bi zott ság tit ká ra i nak és a mi nisz ter el nök-he lyet te sek nek 1965. ja nu ár
18-án meg tar tott együt tes mun ka ér te kez le tén úgy ha tá roz tak, hogy a Po li ti kai Bi zott -
ság so ron kö vet ke zõ ülé sé re zárt na pi ren di pon tot ik tat nak be, mely nek té má ja a Bel -
ügy mi nisz té ri um – mel les leg ké sés sel be fe je zett – mel lék le tek kel el lá tott ös  szeg zõ je len -
té se „az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat volt igaz ga tó ja és tár sai ügyé ben foly ta tott vizs gá lat
ered mé nyé rõl”. A na pi rend elõ adó já ul Ko rom Mi hályt je löl ték, s meg vi ta tá sá hoz meg-
hív ták Pap Já nost, a Bel ügy mi nisz té ri um te vé keny sé gét fel ügye lõ mi nisz ter el nök-he -
lyet test, Benkei And rást, Rácz Sán dort, a KB Ad mi niszt ra tív Osz tá lyá nak ve ze tõ jét és
Szénási Gézát.32

A zárt ülés re a ja nu ár 26-i PB-ülés ti ze dik na pi ren di pont ja ként ke rült sor. Fel te -
he tõ en ek kor ha tá roz ták meg vég le ge sen azok kö rét, aki ket gya nú sí tott ként vagy
akár csak ta nú ként a bí ró sá gi el já rás ba be akar tak von ni. Itt dönt het tek ar ról is, hogy
az ügyet két fe lé bont ják, és hogy a kon cep ció sze rint kik ke rül nek a fõ- és kik a mel -
lék per be. Ká dár de cem ber ben ki nyil vá ní tott aka ra tá nak meg fe le lõ en a bün te tõ jo gi fe -
le lõs ség „ma gas sá gi vo na lát” meg le he tõ sen ala cso nyan húz ták meg a már em lí tett
Láz ár Gé za sze mé lyé ben, és mel let te a má sik „faj sú lyos” vád lott Onódy lett.33

A Götz Já nos fõ vá ro si fõ ügyész alá írá sá val ké szült, 1965. feb ru ár 1-jén kelt vád -
irat hû en tük röz te a Po li ti kai Bi zott ság ál lás fog la lá sa it. Az Onódy-pernek ne ve zett fõ
el já rás ban ti zen egy sze mélyt he lyez tek vád alá. Kö zü lük a Fõ vá ro si Fõ ügyész ség
ugyan ezen a na pon sza bad láb ra he lyez te a ko ráb ban em lí tett Oláh La jost, Asbóth Mik -
lóst és Sol ti Já nost, va la mint Tó dor Gé zát, a Mé zes Mac kó üz let ve ze tõ jét, és mint szó
volt ró la, szin tén sza bad lá bon vé de kez he tett Láz ár Gé za. A ké sõbb le foly ta tan dó mel lék -
per el sõ há rom vád lott ját szin tén sza bad láb ra he lyez ték, an nak ide jén a Nép sza bad -
ság – de cem ber ele ji köz le mé nyé ben – Onódyval együtt mind a hár mó ju kat em le get te.

Götz a vád irat ban a gya nú sí tot tak kal
szem ben „sik kasz tás sal, csa lás sal és hût len
ke ze lés sel” mint egy 614 ezer fo rin tos kár -
oko zást ál la pí tott meg (Biszku egy hó nap -
pal ké sõbb, a KB 1965. már ci u si ülé sén „6–
700 ezer fo rin tot” em lí tett), eb bõl Onódy
bûn szö vet ség ben egye tem le ge sen 257 ezer
fo rint kárt oko zott, a rá esõ ös  szeg 177
ezer fo rint volt. A fõ ügyész a bí ró ság tól
azt kér te, hogy en nek meg fi ze té sé re kö te -
lez ze Onódyt. A vád lot tak kö zül még a tár -
gya lás meg kez dé se elõtt, ki újult sú lyos
szív be teg ség ében el hunyt Forth Lász ló
hatod rendû vád lott, a bí ró sá gi el já rás kor a
he lyét egy sze rû en „átugrották”.34

31 MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e.

32 MOL M-KS-288. f. 9/14. õ. e.

33 Ká dár a Köz pon ti Bi zott ság 1965. már ci u si ülé sén az

ak kor már ja vá ban zaj ló bí ró sá gi tár gya lás sal kap cso lat -

ban fa ri ze us mó don ki je len tet te, hogy „mi nem fog lal ko -

zunk 1956 óta pe rek in tézésével, s most ne szeg jük meg

ezt a sza bályt”. A tes tü let so kat lá tott és ta pasz talt tag jai

ér tet ték az üze ne tet, kü lö nö sen ami kor Ká dár a ja nu ár

26-i po li ti kai bi zott sá gi ülés zárt na pi ren di pont já ra utal -

va ezt az zal egé szí tet te ki, hogy a párt ve ze tés biz to sí tot -

ta „a ren des, tör vé nyes el já rás hoz szük sé ges fel té te le -

ket”, s ezek után nincs más hát ra, mint vár ni a bí ró sá gi

íté le tet, „és kész”. MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e.

34 Egyéb ként nem a fe ri he gyi Tran zit Ho tel igaz ga tó ja
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A per 1965. feb ru ár 22-én kez dõ dött a Fõ vá ro si Bí ró sá gon, és ti zen ki lenc tár gya -
lá si nap után már ci us 20-án hir det tek íté le tet, amely nek in dok lá sa 167 ol dalt tett ki.
A tár gya lás tel jes saj tó nyil vá nos ság mel lett zaj lott, gú nyos han gú, a vád lot ta kat le já -
ra tó be szá mo lók so ra je lent meg. Nagy volt az ér dek lõ dés a nyu ga ti saj tó ré szé rõl is,
ezt a párt ve ze tés feb ru ár 8-i dön té se annyi ban kor lá toz ta, hogy „csak a négy, Bu da -
pes ten tar tóz ko dó nyu ga ti tu dó sí tó” le he tett jelen.35 Onódyt nem jog erõ sen hal ma za -
ti bün te té sül hét és fél évi sza bad ság vesz tés re ítélték,36 fe let te sét, Lá zárt két év re. Sú -
lyos, négy évi bör tön bün te tést ka pott Lász ló Ilo na, a sik kasz tás bûn tett ét tény le ge sen
el kö ve tõ Kaló And rást pe dig négy és fél év re ítél ték. A töb bi vád lott nak hét hó nap tól
két év há rom hó na pig ter je dõ bör tön bün te tés ju tott. A bí ró ság sze rint a vád lot tak
összes sé gé ben csak nem négy száz ezer fo rint kárt okoz tak a tár sa dal mi tu laj don ban.
Eb bõl ma gát Onódyt bûn szö vet ség ben 251,5 ezer és ezen kí vül még 31 ezer fo rint, ösz  -
sze sen te hát 282,5 ezer fo rint kár oko zás ter he li, ami bõl a nyo mo zás so rán nem té -
rült meg 137,5 ezer fo rint. Onódyt en nek meg fi ze té sé re kö te lez ték egye tem le ge sen,
eb bõl õt sze mély sze rint hat van öt ezer fo rint ra. Ez zel pár hu za mo san „el kob zást pót ló
egyen ér ték fe jé ben” húsz ezer fo rin tot meg kel lett fi zet nie az ál lam ja vá ra.

A má sod fo kú íté le tet 1965. jú li us 16-án hir det te ki a Leg fel sõbb Bí ró ság. Onódynál
a tár sa dal mi tu laj don sé rel mé re el kö ve tett csa lás, sik kasz tás és hût len ke ze lés vád já -
ból tö röl ték a csa lást, il let ve a „kü lö nö sen nagy kárt oko zó” ki té telt, ame lyet két száz -
ezer fo rint fe lett al kal maz tak au to ma ti ku san. Emel lett fel men tet ték õt az egy rend be -
li hi va ta li vis  sza élés és az egy rend be li be fo lyás sal üzér ke dés vád ja alól, il let ve eny hí -
tet ték vagy „rendbelileg” csök ken tet ték a töb bi, ter hé re fel rótt bûn cse lek mény mi nõ -
sí té sét – a vámbûntett és a két rend be li, a de vi za gaz dál ko dást sér tõ, je len tõs ér ték kel
kap cso lat ban el kö ve tett bûn tett ki vé te lé vel. Meg ál la pí tot ták, hogy Onódy a 282,5 ezer
fo rint he lyett csu pán „kb. 150 ezer” fo rint ér ték ben kö vet te el tet te it, s hogy az eb bõl
szár ma zó sa ját anya gi hasz na mind ös  sze 14 715 fo rint. Az el sõ fo kon ki sza bott hat van -
öt ezer fo rint he lyett a bí ró ság a pol gá ri jo gi kár igény ér vé nye sí té sét „egyéb tör vé nyes

út ra” te rel te (pon to san ezt az ös  sze get ké -
sõbb – ka ma ta i val együtt – egy má sik bí -
ró ság meg is ítél te a fel pe res jog utód Pan -
nó nia Vál la lat nak). A húsz ezer fo rint „el -
kob zást pót ló egyen ér té ket” viszont har -
minc két ezer fo rint ra nö vel ték. A fen ti ek
el le né re a Leg fel sõbb Bí ró ság Onódy bün -
te té sét csak hat és fél év re „mér sé kel te”,
Láz ár Gé za mint „fel sõ kap cso lat” ese té -
ben vi szont a két évet  a dup lá já ra emel te.
Lász ló Ilo na és Kaló bün te té sét egy-egy
év vel csök ken tet ték, így „hely re állt a rend”.
A leg ma ga sabb jog erõs bün te tést Onódy
kap ta, a kö vet ke zõt pe dig Lázár.37

volt az Onódy-ügy egyet len „ha lott ja”. 1964. no vem ber

12-én fe le lõs ség re vo nás tól tart va ön gyil kos sá got kö ve tett

el Fe hér Sán dor, az ERDÉRT Vál la lat ve zér igaz ga tó ja.

35 MOL M-KS-288. f. 9/16. õ. e.

36 Onódyt a kö vet ke zõ bûn tet tek ben mond ták ki bû nös -

nek: a tár sa dal mi tu laj don sé rel mé re csa lás sal, sik kasz tás -

sal és hût len ke ze lés sel foly ta tó la go san, rész ben bûn szö -

vet ség ben el kö ve tett, kü lö nö sen nagy kárt oko zó bûn tett;

egy rend be li hi va ta li vis  sza élés; egy rend be li be fo lyás sal

üzér ke dés; hi va ta los sze mély mû kö dé sét a köz ér dek ká -

rá ra be fo lyá sol ha tó két rend be li hi va ta li vesz te ge tés; vám -

bûntett; két rend be li, a de vi za gaz dál ko dást sér tõ, je len tõs

ér ték kel kap cso lat ban el kö ve tett bûn tett.
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Nyil ván va ló, hogy a ha ta lom az Onódy-üggyel pél dát akart sta tu ál ni. Ér zék le te -
sen mu tat ja ezt az 1961-es Tö rök-per rel va ló ös  sze ve tés. Tö rök Ist vánt, a Va sas Szak -
szer ve zet fõ tit ká rát, az MSZMP KB tag ját a bí ró ság a „tár sa dal mi tu laj don sé rel mé re
is mé tel ten el kö ve tett sik kasz tás és hût len ke ze lés el kö ve té sé nek bûn tet te” mi att –
va gyis ugyan azok ért a cse lek mé nye kért, mint Onódyt – két év hat hó na pi bör tön bün -
te tés re ítél te 340 ezer fo rint sa ját ha szon ra tör tént kár oko zá sért, amely bõl a vád lott
idõ köz ben nyolc va nez ret megtérített.38 Egyút tal a bün te tés kiszabásakor tu da to san fi -
gyel men kí vül hagy  ták Tö rök fe le lõs sé gét a fõ köny ve lõ je ál tal el sik kasz tott kö zel két -
mil lió fo rint mi att, rá adá sul a volt fõ tit kár nak csu pán ti zen négy hó na pot kel lett bör -
tön ben töl te nie. Tö rök ügyé nek nem akar tak „je len tést” ad ni, zárt tár gya lá son hoz -
tak íté le tet, az erõ vi szony ok is ne ki ked vez tek. Ez zel szem ben Onódyt túl nyo mó részt
nem azért ítél ték el, amit va ló já ban tett, ha nem azért, amit a ha ta lom a szám lá já ra írt.
Bár hogy is néz zük, tény le ges cse le ke de te i nek még a Ká dár-kor szak bün te tõ jo gi parag -
ra fu sa i nak alap ján is sok kal eny hébb el bí rá lás alá kel lett vol na es ni ük – már ha egy ál -
ta lán fi gye lem be vet ték eze ket olyan al kal mak kor, ami kor a po li ti ka ha tá roz ta meg egy
per le foly ta tá sá nak kon cep ci ó ját, az íté let sú lyos sá gát vagy eny he vol tát.

A Po li ti kai Bi zott ság 1965. áp ri lis 27-i ha tá ro za tá nak meg fe le lõ en a nyo mo zó ha -
tó sá gok to vább foly tat ták a vizs gá la tot a fõ per rõl „le vá lasz tot tak” ese té ben a „még fel
nem de rí tett bûn cse lek mé nyek” ügyében.39 Ve lük már nem óhaj tot tak pél dát sta tu ál ni,
no ha egy ré szük tény le ge sen „meg ká ro sí tot ta a tár sa dal mi tu laj dont”, igaz, „az „ös  -
szeg sze rû ség” is nagy ság ren dek kel ki sebb volt, mint amit Onódyéknak tu laj do ní tot -
tak. A Pes ti Köz pon ti Ke rü le ti Bí ró ság – hat tár gya lá si nap után – 1965. ok tó ber 15-én és
22-én hoz ta meg íté le tét a nyolc sza bad lá bon vé de ke zõ vád lott ügyé ben. A leg sú lyo -
sabb íté let más fél év, il let ve egy év sza bad ság vesz tés volt, a töb bi hat sze mély fél év tõl
egy évig ter je dõ fel füg gesz tett bör tön bün te tést ka pott. A má sod fo kon el já ró Fõ vá ro -
si Bí ró ság – há rom tár gya lá si na pot kö ve tõ en – 1966. feb ru ár 11-én hoz ta meg a to vább
eny hí tett, jog erõs íté le te ket. Há rom vád lot tat bûn cse lek mény hi á nyá ban fel men tet tek,
a más fél év sza bad ság vesz tést tíz hó nap ra szál lí tot ták le, a má sik, egy éves sza bad ság -
vesz tést fel füg gesz tett re vál toz tat ták, az el sõ fo kon ki sza bott egy éves fel füg gesz tett
bün te tést pe dig fél év re csökkentették.40

Az Onódy-perhez még egy bí ró sá gi el já rás kap cso ló dott. El kel lett ugyan is ret -
ten te ni azo kat, akik ben eset leg fel me rült,
hogy bár mi lyen for má ban a volt vál la lat -
igaz  ga tó se gít sé gé re si es se nek. Ezt szol gál -
ta az ún. Tí már-per. A nem zet kö zi hí rû,
töb bek kö zött a nya ló kát vi lág sza ba dal -
maz ta tó Tí már Jó zsef nek cu kor ka üze me
volt, Onódy ak kor is mer ke dett meg s ba -
rát ko zott ös  sze ve le, ami kor 1945 után az
Ext ra Cu kor ka- és Cso ko lá dé gyár be szer -
zé si ve ze tõ je ként a fõ vá ro si édes ipa ri üze -

37 A per ben ho zott el sõ fo kú íté let szá ma: B. III. 520/

1965, a má sod fo kúé: Bf. I. 662/1965.

38 A Tö rök-ügy tör té ne tét lásd Tischler (2003b).

39 MOL M-KS-288. f. 5/364. õ. e.

40 A hi va ta lo san Wölfel Kár oly és tár sai né ven nyil ván -

tar tott per ben ho zott el sõ fo kú íté let szá ma: 1. B. 3470/

1965, a má sod fo kúé: Bf. XXIII. 6858/1965. A mel lék per

anya ga a Fõ vá ro si Bí ró ság irat tá rá ban ta lál ha tó, az Onódy-

per egyik do bo zá ban.
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me ket lát ta el cu kor alap anyag gal. Tí már üze mét 1949-ben ál la mo sí tot ták, s azt az im -
már Onódy ál tal lét re ho zott Bü fé Nem ze ti Vál la lat vet te át. Mint ahogy ar ról szó esett,
Onódy igye ke zett ré gi szak em be re ket alkalmazni, így Tí már a he lyén ma rad ha tott, s
mint üzem ve ze tõ irá nyít hat ta sa ját egy ko ri cé gét, sõt az üzem te rü le tén lé võ la ká sát
is meg tart hat ta – szol gá la ti la kás ként. Onódy egyút tal a ki te le pí tés tõl is meg men tet te
az „osz tály ide gen” csa lá dot. Tí már Jó zsef 1961-ben be kö vet ke zett ha lá la után az öz ve -
gyet por tás ként al kal maz ta, hogy a szol gá la ti la kás ból ne kell jen ki köl töz ni ük. Tí má -
r ék egyet len gyer me két, Györ gyöt szin tén õ se gí tet te hoz zá ah hoz, hogy szár ma zá sa
el le né re vé gül fel ve gyék az egye tem jo gi ka rá ra, ké sõbb õ ta lált he lyet szá má ra az
egyik bu da pes ti ügy vé di mun ka kö zös ség ben.

Dr. Tí már György 1964 õszén a le en dõ mel lék per egyik vád lott já nak vé dõ je lett.
1965 ta va szán a fõ per egyik vé dõ jé tõl köl csön kér te és le fo tóz tat ta az Onódy-ügy vád -
ira tát, s eh hez fény ké pe ket is mel lé kelt, ame lye ken Onódy il luszt ris sze mé lyek (köz -
tük Hrus csov és Ká dár, il let ve Nezvál és Szalay) tár sa sá gá ban volt lát ha tó. Kül föl di
pub li ká ci ó val, a nyu ga ti saj tó nyil vá nos ság gal akar ta el ér ni, hogy Onódyt má sod fo kon
fel ment sék, vagy leg alább is az el sõ fo kon ki sza bott íté le tet csök kent sék.

Az anya got jú ni us ban ki vit te Bécs be, és meg mu tat ta Kö ves Ta más nak, az oszt rák
fõ vá ros ban élõ, iz ra e li ál lam pol gár sá gú új ság író nak. (Kö ves ab ban az idõ ben járt Ma -
gyar or szá gon is, a beutazólapon mun ka he lyé ül az „Israeli Hír ügy nök ség és Kép szol -
gá lat, New York Press Agency”-t tün tet te fel.41) Kö ves azt kér te Tí már tól, hogy ír ja
meg a vé le mé nyét is a bí ró sá gi el já rás ról. Az ügy véd a négy ol da las cikk nek Az Onódy-
ügy va ló di hát te re, avagy a gaz da sá gi ügy be rej tett bel sõ po li ti kai harc Ma gyar or szá -
gon cí met ad ta. En nek lé nye ge a kö vet ke zõ volt: „Sztá lin ha lá lát kö ve tõ en hát tér be
szo rul tak az ún. szél sõ bal ol da li el haj lók”, kü lö nö sen mi u tán „Ká dár vet te át a po li ti kai
ve ze tést 56 után, és az õ ál ta la rep re zen tált irány vo nal sza ba dabb lég kört te rem tett
min den vo nat ko zás ban. Ál ta lá nos sá vált a »nyugati« élet for ma kö töt tebb for má ban
va ló át ül te té se a ma gyar vi szo nyok kö zé – foly ta tó dott az írás –, ami nek je le fel lel he tõ
a sza ba dabb uta zás ban, a kul tu rál tabb tár sa dal mi élet ben, a vi szony la gos nyu ga lom -
ban, a kom mu nis ta ter ror las sú el bü rok ra ti zá ló dá sá ban. […] Bi zo nyos kö rök nek ez
a mai po li ti kai, gaz da ság po li ti kai irány vo nal nem tet szik, […] s bi zo nyos idõ vel ez elõtt
Ma gyar or szá gon is meg kez dõ dött ezek nek a ré gi, ab szo lu tisz ti kus ha tal muk után só -
vár gó ele mek nek az egy más ra ta lá lá sa. […] Ká dár egy ma ga csu pán rep re zen táns,
a Kreml po li ti kai stra té gi á já nak a függ vé nye, […] de ki ala kult kö rü löt te egy po li ti kai
cso port, amely ma gá é vá tet te, nem csu pán szó la mok ban, ha nem egyé ni élet for má já -
ban is ezt a [nyu ga ti as] po li ti kai stra té gi át. En nek a cso port nak volt igen jel leg ze tes
tag ja Onódy La jos is. […] Kb. két éve a »balosok« igye kez nek át ven ni Ma gyar or szá -
gon a ha tal mat, még pe dig a je len le gi rend szer ve ze tõ i nek sze mé lyi le he tet len né té te le
út ján. […] A mo der nebb irány za tot ma gu ké vá te võ ál la mi ve ze tõk sze mé lye ne he zen
tá mad ha tó nyíl tan köz vet le nül, sok kal egy sze rûbb és kön  nyeb ben meg old ha tó a ve lük

kö ze li vi szony ban lé võ Onódyn ke resz tül
le he tet len né ten ni õket. […] Mi állt [Onódy]41 BFL Ügyész sé gi TÜK-iratok, 0024/1975, 354. p.
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le tar tóz ta tá sá nak, a bal ol da li ele mek elõ re tö ré sé nek a hát te ré ben? Hrus csov pár hét -
tel ko ráb ban el tá vo zott a Kreml bõl, bi zony ta lan ná vált Bu da pes ten is, hogy mi lyen
irány zat jut Moszk vá ban ér vény re. […] Ezt a ki a la ku lat lan ál la po tot pró bál ta ki hasz -
nál ni a bal ol dal. Mi kor min den tisz tá zó dott, ad dig ra Onódy már hos  szabb ide je bör -
tön ben volt, egy mes ter sé ges rá ga lom had já rat tal ter hel ve, […] ami a ve ze tõk el len irá -
nyult. […] Ak kor, ami kor a Kreml ki nyi lat koz tat ta, hogy lé nye gi leg egy elõ re min den
ma rad az ere de ti irány ban – ami kor te hát Ma gyar or szá gon is ezek sze rint a bal ol dal
nem jut ha tott fö lény be –, Onódy már nem jö he tett ki tisz tán az ügy bõl, mi vel egy
olyan nagyne vû em ber, mint õ, nem le het le tar tóz tat va he te kig – és utá na ki en ged ve –
a vi lág elõtt.”42

Tímár a fel jegy zést, a vád irat fo tó kó pi á ját és a fény ké pe ket át ad ta Kö ves nek, aki
meg ígér te ne ki, hogy meg pró bál ja va la mi lyen for má ban köz zé ten ni a Volk stimmében,
az Oszt rák Kom mu nis ta Párt na pi lap já ban, mert Ma gyar or szág ra „leg na gyobb szám -
ban az jön be”.43 Ehe lyett az anyag rö vi de sen név te len le vél kí sé re té ben („egy ha zá já -
hoz hû emig ráns ma gyar, aki le he tõ sé ge i hez ké pest se gít”) Se bes Ist ván bé csi ma gyar
nagy kö vet hez (Se bes Sán dor mi nisz ter he lyet tes test vér éhez) ér ke zett. Az is me ret len
le vél író azt ál lí tot ta, hogy a do ku men tu mot a bé csi ame ri kai nagy kö vet ség el sõ tit ká -
ri be osz tá sú dip lo ma tá já tól, a ma gyar szár ma zá sú Thomas Polgartól sze rez te, s azért
jut tat ja el a nagy kö vet nek, mert sze rin te „Tí már Ma gyar or szág szá má ra ká ros ada to -
kat szol gál ta tott ki”. Se bes mind ezt ha za küld te fe let te se i nek „az il le té ke sek nek tör té nõ
szí ves to váb bí tás céljából”.44

A rend õr ség 1965. jú li us 13-án le tar tóz tat ta Tí márt, s mi u tán si ker te le nül pró bál -
ták meg rá bír ni ar ra, hogy ítél je el nyil vá no san a bé csi ame ri kai nagy kö vet sé get a ma -
gyar bel ügyek be va ló be avat ko zás szán dé ka mi att, kon cep ci ós pert varr tak a nya ká ba.
Zárt tár gya lá son négy hó nap pal ké sõbb a Fõ vá ro si Bí ró ság kém ke dés bûn tet te mi att
hat és fél évi sza bad ság vesz tés re ítél te, és mel lék bün te tés ként el ko boz ni ren del te két
da rab, egyen ként tíz ezer fo rin tos gép ko csi nye re mény-be tét könyv ét, sió fo ki „há zas
in gat la nát”, va la mint Volks wa gen 1500-as tí pu sú gépkocsiját.45 A jog erõs íté le tet –
ugyan csak „nem nyil vá nos” tár gya lá son – 1966 feb ru ár já ban mond ta ki a Leg fel sõbb
Bí ró ság. Eb ben Tí már cse lek mé nyét kém -
ke dés he lyett „saj tó út ján el kö ve tett iz ga -
tás kí sér le té nek” mi nõ sí tet te, és bün te té -
sét öt év re szál lí tot ta le, a va gyon el kob zást
ugyan ak kor fenntartotta.46

A „párt vo nal”

Az MSZMP Po li ti kai Bi zott sá ga 1964. de -
cem ber 1-jei ülé sén, a tes tü let „két ülé se
kö zött ho zott ha tá ro za tok jó vá ha gyá sa”
na pi ren di pont já ban, mely nek Ká dár volt
az elõ adó ja, tu do má sul vet te, hogy „az Ét -

42 BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 705. d., 1093–1096. p.

43 BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 704. d., 30. p.

44 BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 705. d., 1090–1092. p.

45 BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 704. d., 15. p. El já rás jo gi

kép te len ség volt, hogy Tí már ügyét el sõ fo kon ugyan az

a Fá bi án Kár oly bí ró ve zet te, aki az Onódy-per el sõ fo kú

tár gya lá sá nak is ve ze tõ bí rá ja volt, mi köz ben Tí már a Kö -

ves fel ké ré sé re írott cik ké ben ag gá lya it fo gal maz ta meg

az Onódy-per tisz ta sá gát il le tõ en. Má sod fo kon ugyan ez

tör tént, ott Ha lász Sán dor volt mind két per ve ze tõ bí rá ja.

46 Uo. 48. p.
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ter mi és Bü fé Vál la lat volt igaz ga tó ja ügyé ben fo lyó vizs gá lat ko or di ná lá sá ra Biszku
Bé la, Ko rom Mi hály és Pap Já nos elv tár sak kap tak meg bí za tást”. Eh hez hoz zá fûz ték,
hogy „az ügy le zá rá sa után a Po li ti kai Bi zott sá got tá jé koz tat ni kell”.47 A Biszku-
bizottság „ér de mibb” te vé keny sé ge – mint ké sõbb ki de rült – in kább az eset tel kap cso -
la tos ún. ál la mi-po li ti kai, va la mint a párt er köl csi fe le lõs ség vizs gá la tá ra kor lá to zó dott,
és a bi zott ság tag jai vég sõ so ron nem tér tek le a Ká dár ál tal ha ma ro san ki je lölt
nyom vo nal ról.

Az MSZMP el sõ em be re az Onódy-ügy kö rü li plety kák nyo mán ki ala kult or szá -
gos kor rup ci ós bot rány csil la pí tá sá ra a párt ve ze tõ szer ve in be lül kez det tõl fog va a
leg ha té ko nyabb meg ol dást, a ba ga tel li zá lást vá lasz tot ta. Eh hez jól jött, hogy a rend -
õr ség min den erõ fe szí té se és igye ke ze te da cá ra va ló ban nem tu dott töb bet ta lál ni né -
hány száz ezer fo rin tos kár oko zás nál.

A Köz pon ti Bi zott ság 1964. de cem ber 8. és 10. kö zött tar tott ülé sén, amely nek
leg fõbb na pi ren di pont já ban az 1965. évi nép gaz da sá gi terv fõ kér dé sei sze re pel tek –
be le ért ve az em lí tett ked ve zõt len gaz da sá gi hely zet meg tár gya lá sát és az eb bõl kö vet -
ke zõ meg szo rí tó in téz ke dé se ket –, Ká dár Já nos ki je löl te az Onódy-ügy ke ze lé sé nek
mind há rom irá nyát, kö zü lük az egyik ép pen a ba ga tel li zá lás volt. Fel szó la lá sá ban a
volt vál la lat igaz ga tó ese tét „nagy va cak nak” ne vez te, ami lyen bõl „saj nos ne künk min -
den két hét ben van egy”. Il luszt rá lás kép pen rög vest ös  sze is ve tet te az zal a tör té net -
tel, ame lyet Nyers Re zsõ ho zott fel na pi rend-elõ adói be szé dé ben, ne ve ze te sen, hogy
egy fe lü le te sen meg kö tött és még di let tán sab ban ki vi te le zett kül ke res ke del mi szer zõ -
dés mi att, amely mo dern fé nye zett bú to rok fran cia or szá gi ex port já ra vo nat ko zott,
két száz ezer dol lár és negy ven mil lió fo rint vesz te ség ér te a ma gyar nép gaz da sá got.
A má sik „irányt” az a ki je len tés mu tat ta meg, hogy az Onódyval kö ze li is me ret ség be
ke rült sok ma gas be osz tá sú párt- és ál la mi ve ze tõ kö zül – akik „su hint va vol tak itt-
ott” – „egyik sem bû nös ter mé sze te sen”, va gyis bün te tõ jo gi fe le lõs ség re vo nás nem
fe nye ge ti õket. A har ma dik irány pe dig an nak be ha tá ro lá sa volt, hogy kik nek áll ha -
tott ér de ké ben a bot rány fel da gasz tá sa és to vább gör ge té se. Ká dár sze rin t azok nak,
akik nek „nem tet szik a mi Köz pon ti Bi zott sá gunk meg a mi kor má nyunk”, s akik fel -
buz dul tak a moszk vai ha ta lom vál tá son meg en nek itt ho ni fejleményein.48

Na pi ren den ma radt azon ban még a bün te tõ jo gon kí vü li fe le lõs ség prob lé má ja.
Er re ma ga Ká dár is utalt az 1965. feb ru ár 11-én mi nisz ter el nök ként el mon dott or szág -
gyû lé si be szé dé ben, amely az egyet len nyil vá nos ál lás fog la lá sa volt az Onódy-ügyben.
A le en dõ fel szó la lá sá nak alap ele me it tar tal ma zó, év ele jén ké szí tett váz la tá ban a „tár -
sa dal mi fe gye lem” cím szó nál – amely a „mun ka fe gye lem” után kö vet ke zett – há rom
ne vet írt le, sor rend ben: Onódy, Járay és Bozsik.49 A Po li ti kai Bi zott ság feb ru ár 5-én
vi tat ta meg Ká dár János be szé dé nek ter ve zett szö ve gét, amely bõl idõ köz ben ki ma radt

Bozsik ne ve. Járayt mint vám csa lás ért el -
ítélt nagy jö ve del mû ope ra énekest, Onódyt
pe dig mint so ro za tos csa lá so kat és sik -
kasz tá so kat el kö ve tõ, „ugyan csak jól ke re -

47 MOL M-KS-288. f. 5/353. õ. e.

48 MOL M-KS-288. f. 4/71. õ. e.

49 MOL M-KS-288. f. 47/737. õ. e., 24. té tel.
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sõ” vál la lat igaz ga tót jel le mez te, akik nek „biz to sí tott, egész szép meg él he té sük volt, és
nem ke nyér re, ha nem úr hat nám pas  szi ó ik ra kel lett az el sik kasz tott pénz”. Fel em lí tet -
te azt is, hogy mind ket ten ál la mi in téz mé nyek al kal ma zott jai vol tak, és az el len õr zés
hi á nya tet te le he tõ vé tet te ik el kö ve té sét. Az ülé sén tí zen szól tak hoz zá a be széd ter ve -
zet hez, a tes tü let pe dig ha tá ro za tá ban a be ter jesz tett szö ve get ala pul el fo gad va azt
„aján lot ta” Ká dár nak, hogy azt „az el hang zott ész re vé te lek fi gye lem be vé te lé vel dol -
goz za át”.50

Nem tud ni, hogy a ja vas lat men  nyi ben érin tet te az Onódyval fog lal ko zó négy,
nem kü lö nö seb ben hos  szú be kez dést, s hogy Ká dár men  nyi re szív lel te meg a töb bi ve -
ze tõ sé gi tag meg jegy zé se it, két ség te len azon ban, hogy hat nap pal ké sõb bi par la men -
ti fel szó la lá sá ban az ide vá gó sza kasz né mi leg meg vál to zott, kü lö nö sen hang vé tel ében:
„Az utób bi idõ ben ha tó sá ga ink le lep le zé se nyo mán nagy és jo gos fel há bo ro dás sal ér -
te sült köz vé le mé nyünk Járay Jó zsef ope ra éne kes vám csa lá sa i ról, Onódy La jos ét ter mi
vál la la ti igaz ga tó, va la mint Ró na Er nõ tex til-nagy vál la la ti ve zér igaz ga tó és bûn tár sa ik
kü lön bö zõ vis  sza élé se i rõl. A bû nö sök rész ben el nyer ték, rész ben pe dig meg fog ják
kap ni meg ér de melt bün te té sü ket. Ez a do log bün te tõ jo gi ré sze. De Onódy is, Ró na is
ve ze tõ be osz tá sú ál la mi al kal ma zot tak vol tak, akik nek vis  sza élé sei kap csán fel ve tõ dik
más faj ta fe le lõs ség kér dé se is. Hol volt az el len õr zés? […] Van tény le ges fe le lõs ség is.
Szûn jék meg vég re az az elég gya ko ri, ros  szul ér tel me zett presz tízs vé de lem, ame lyik
oda ve zet, és az egyik eset ben ez is té nye zõ volt, hogy ami kor a fõ ha tó ság ok fi gyel -
mét fel hív ták a te rü le tü kön el kö ve tett vis  sza élés re, vagy va la me lyik be osz tott juk
túl sá gos köl te ke zé sé re, hely te len fel lé pé sé re, az el sõ sza vuk – szin te sza bály sze rint –
ki je len te ni, hogy ez rá ga lom, ahe lyett, hogy kö te les sé gük sze rint vé gé re jár ná nak a
do log nak. Ilyen ese tek ben a ve ze tõ ket is fe le lõs ség ter he li, s hogy mind ezt min den ki
ko mo lyan is ve gye, en nek is ér vényt kell szerezni.”51

A be széd fé nyé ben úgy tûnt, hogy bi zo nyos ve ze tõ po zí ci ók ban eset leg fe jek
fog nak hul la ni, hi szen akik re vo nat ko zott, azok tud ták, hogy Ká dár az Onódy el le ni
1962-es fel je len tés ala ku lá sá nak kö rül mé nye it ál lí tot ta pel len gér re. S va ló ban, a Po li ti -
kai Bi zott ság tag ja i nak feb ru ár 26-i kö tet len meg be szé lé sé re ké szí tett fel jegy zé sé ben
Ká dár öt ne vet ve tett pa pír ra, akik kel szem ben adott eset ben sze mé lyi kon zek ven ci -
á kat kell le von ni: Nezvál Fe renc, Szalay Jó zsef, Tausz Já nos, Se bes Sán dor és Gás pár
Sándor.52 Kö zü lük a 26-i ta lál ko zó részt ve või Nezvál ese té ben úgy ha tá roz tak, hogy
õt az igaz ság ügy-mi nisz te ri tiszt sé ge alól „fel kell menteni”.53 Ezt kel lõ aka rat meg lé -
te ese tén min den to váb bi nél kül meg le he tett vol na ten ni, le vál tá sa ugyan is ek kor már
szer ve sen be le il leszt he tõ lett vol na „párt- és ál la mi ve ze tés” Hrus csov bu ká sa óta fo -
lya ma to san ak tu á lis „át szer ve zé sé nek” kér dés kö ré be. Az MSZMP irá nyí tó tes tü le te i -
ben az óta na pi ren den tar tott tár gya lá sok
ered mé nye kép pen 1965. jú ni us vé gén je len -
tõs ká der cse rék tör tén tek szá mos posz ton.

A Köz pon ti Bi zott ság 1965. már ci us
11–13-i ülé sén Biszku tar tott re fe rá tu mot az

50 MOL M-KS-288. f. 5/358. õ. e.

51 Nép sza bad ság, 1965. feb ru ár 12.

52 MOL M-KS-288. f. 47/738. õ. e., 34. té tel.

53 Uo. 33. té tel.
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„idõ sze rû bel po li ti kai kér dé sek rõl”. Hos  sza sab ban szólt az Onódy-ügyrõl is, és to -
vább fûz te Ká dár gon do la ta it, ar ra int ve, hogy „jó lesz, ha a me gyei párt bi zott ság ok,
a bu da pes ti párt bi zott ság, a ke rü le tek sa ját por tá ju kon szét néz nek job ban, mert min -
den egyes te rü let nek meg van a ma ga kis Onódyja”. Ez zel ta lán nem is an  nyi ra egy – fel -
te he tõ en pro pa gan disz ti kus – per so ro zat ké pét ve tí tet te elõ re, ha nem az MSZMP-ben
kü lön bö zõ ve ze tõ tiszt sé ge ket be töl tõ funk ci o ná ri u sok kal szem be ni eset le ges szá mon -
kérést.54 Azon ban csak úgy, mint a ká dá ri rá ijesz tés nek, en nek sem lett foly ta tá sa, hi -
szen szö ges el len tét ben állt az ijeszt ge tõ Ká dár ba ga tel li zá lá si po li ti ká já val.

A párt el sõ em be re ehe lyütt is meg is mé tel te: „sze ren csés és jó do log”, hogy az
Onódy-ügy „bûn ügyi ré sze hit vány, va cak”. Sõt hoz zá tet te: „Én már olyan dü hös
vol tam, egy be csü le tes tsz-fõ köny ve lõ egye dül töb bet sik kaszt, mint ez a 23 em ber
együtt.” Egyút tal le szö gez te, „a rend szer ér de ke azt kö ve te li meg, hogy ne csi nál junk
be lõ le nagy ügyet”. Ez zel aztán vég ér vé nye sen le ke rült a na pi rend rõl bár mi fé le ko -
moly szá mon ké rés.

A ta pasz ta la tok le vo ná sá ra utal va Ká dár to vább le beg tet te azon ban a már em lí -
tett ál la mi-po li ti kai fe le lõs sé get, ami a „he lyén hagy ni vagy le vál ta ni” kér dé sé vel volt
egyen lõ. Sze rin te eb ben az ös  sze füg gés ben az el sõd le ges fe le lõs sé get Tausz bel ke res -
ke del mi mi nisz ter vi se li, egész egy sze rû en azért, mert az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat az
ál ta la ve ze tett tár cá hoz tar to zott, és 1964 õszé tõl nem vet te a fá radt sá got, hogy utá na -
jár jon, mi ként tör tén het tek meg a sik kasz tá sok a vál la lat nál. Se best pe dig Ká dár azért
so rol ta rög tön ugyan ide, mert az 1962-es fel je len tést kö ve tõ vizs gá la tot õ irá nyí tot ta
a mi nisz té ri um ban. A KB el sõ tit ká rá nak fel szó la lá sát meg elõ zõ en, Biszku elõ adói re -
fe rá tu má ban Tausz el len hoz ta fel azt is, hogy a nyo mo zás so rán nem mû kö dött meg -
fe le lõ en együtt „az igaz ság ügyi, bí ró sá gi és rend õr sé gi szer vek kel”. Az 1962-es fel je -
len tés rõl szól va meg je gyez te, hogy azt fél váll ról vé ve Se bes úgy mond gá tol ta a rend -
õr sé gi nyo mo zás meg in dí tá sát. Rá adá sul „meg fe le lõ hoz zá ál lás” ese tén sze rin te az
Onódy-ügy már 1962-ben nap vi lág ra ke rült vol na, s ak kor 1964 vé gén nem kö vet ke -
zett vol na be „egy ilyen ka var gás”. Nem fe lej tett el utal ni ar ra sem, hogy Se bes 1964.
ok tó ber 30-án nem egye zett be le Onódy le tar tóz ta tá sá ba. Mind ezek mi att – leg alább -
is az õ meg íté lé se sze rint – „a bûn cse lek mény nek a fel de rí té se tu laj don kép pen kárt
szen ve dett”.

Ká dár fe le lõs sé tet te Csa ná di köz le ke dés- és pos ta ügyi mi nisz tert is, egy részt
mert az õ fel ügye le te alá tar to zó MA LÉV és IBUSZ szá mos ked vez ményt nyúj tott
Onódynak, más részt, mert a bot rány ki rob ba ná sa után õ sem kez de mé nye zett fel tá ró
vizs gá la tot a két in téz mény nél. A fe le lõ sök kö zött név sze rint meg is em lí tet te Hû -
vöst, a MA LÉV ve zér igaz ga tó ját, mond ván, hogy az õ ese té ben azért kell a szá mon -

ké rést el vé gez ni, hogy „meg ma rad has son
ren des em ber nek”, s két év múl va „ne az
õ ügyét kell jen tár gyal ni”.

Ká dár meg frics káz ta a Bel ügy mi nisz -
té ri u mot is – még pe dig a KB-tag ként je len

54 MOL M-KS-288. f. 4/73. õ. e. A to váb bi idé ze tek ugyan -

in nen. Az 1965. már ci us 11–13-i KB-ülés jegy zõ könyv ének

Onódyval kap cso la tos ré sze meg je lent nyom ta tás ban is,

lásd Tischler (2003a).
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lé võ Benkei fü le hal la tá ra –, hogy 1962-ben nem fog lal ko zott az Onódy el le ni be je len -
tés sel, s sze rin te a per egyik „vis  sza ha tó kö vet kez mé nye” az, hogy meg ál la pít sa: an -
nak ide jén a „Bel ügy mi nisz té ri um nem he lye sen járt el”. El ma rasz tal ta a BM Út le vél -
osz tá lyát is, amely Ta tai ve ze té sé vel sor ra ad ta a ki uta zá si en ge dé lye ket Onódynak és
mun ka tár sa i nak.

Nezvál és Szalay fe le lõs sé gét Ká dár a két kis lét szá mú va dász tár sa ság lét re ho zá sa
és mû köd te té se mi att ve tet te fel. Vé le mé nye sze rint ezek azért ala kul tak, hogy ki -
játsszák a va dász tör vényt, en nél fog va ma ga az igaz ság ügy-mi nisz ter és a leg fõbb
bí ró hi te lét vesz ti, hi szen a tör vé nyek és a tör vé nyes ség be tar ta tá sá ra mind ket ten le -
tet ték az es küt. Sze mük re hány ta azt is, hogy mi ért van szük sé ge az Igaz ság ügy-mi -
nisz té ri um nak kü lön va dász tár sa ság ok ra, mi vel az az ab szurd hely zet áll hat elõ, hogy
ha vad kár mi att eze ket fel je len tik, ak kor egy já rás bí ró ság elõtt pe res fél ként ke rül
egy más sal szem be a va dász tár sa ság mint jo gi sze mély, amely nek el nö ke Nezvál igaz -
ság ügy-mi nisz ter, il let ve egy kár val lott ter me lõ szö vet ke zet. Mind ezek bõl ki fo lyó lag
Ká dár – aki nem za var tat ta ma gát at tól a tény tõl, hogy egy ko ron pél dá ul Szénási leg -
fõbb ügyész is tag volt – ezt a két va dász tár sa sá got ál va dász tár sa ság nak mi nõ sí tet te.

Az ál la mi-po li ti kai fe le lõs ség prob lé má ja után Ká dár át tért a párt er köl csi re, ki -
je lent vén, hogy ezt „min den érin tett nél pon to san ki kell vizs gál ni, te kin tet nél kül a
be osz tá sá ra és a rang já ra”, s a Biszku-bizottság ép pen e té ren is foly ta tott te vé keny -
sé gé re cé loz va ek ként elõ le gez te meg a vizs gá lat ered mé nyét: „Le het, hogy va la ki nek
azt fog ják mon dani, hogy fi gyel mez tet jük ma gát, vagy hely te le nít jük, amit tett, le -
het, hogy va la ki más párt bün te tést kap.” Ezt kö ve tõ en Ká dár kol lek tív ön kri ti kát
gya ko rolt, amen  nyi ben el is mer te, hogy Onódyt és a hoz zá ha son ló em be re ket „már
nem a ka pi ta liz mus tól örö köl tük”, „ezek a mi sa ját ne ve lé sû em be re ink”. Em lé kez te -
tett az 1961-es Tö rök-ügy re és an nak fõ sze rep lõ jé re, a Va sas Szak szer ve zet fõ tit kár -
ára: „Em lék szem rá. Ren des mun kás em ber volt, te het sé ges volt, dol go zott ered mén  -
nyel, meg be csü lés ben volt ré sze, elõ re lé pett, a gõz a fe jé be szállt, és úgy vi sel ke dett,
mint egy kis ki rály, aki a tör vé nyek fe lett van. Ez volt a Tö rök tra gédiája. […] Ez az
Onódy is ren des va sas if jú mun kás volt, be csü le tes em ber, sen kit nem tu dok hi báz tat -
ni, aki 10 vagy 12 éve ba rá ti vi szony ba ke rült ve le. Ez egy ren des em ber volt. Nem te -
het ség te len em ber, jól dol go zott, ered mé nye sen, a vál lalat fel fej lõ dött, el is me rés ben
volt ré sze. Igaz? A gõz a fe jé be szállt, kez dett meg en ged ni ma gá nak dol go kat, és a
vé gén most a bör tön ben ül. Ez is éber ség re int min ket.”

Ká dár be szé dé ben vis  sza tért ar ra, amit már a de cem be ri KB-ülé sen is el mon dott,
vagyis, hogy mi tõl lett ügy Onódy ese te. El sõ ként a Hrus csov le vál tá sa után Ma gyar -
or szá gon is ki ala kult po li ti kai bi zony ta lan sá got em lí tet te („olyan szi tu á ció volt, hogy
a párt ban bi zo nyos, né mi za var mu tat ko zott, s a kom mu nis ták had se reg ében né mi kis
bizony talanság volt”), azu tán pe dig Onódy ma gas ran gú ba rá ta it hoz ta fel, ki emel ve
Nezvál Ferencet és Gás pár Sándort. Sze rin te ez a két té nye zõ se gí tett az „osz tály el len -
ség nek” és „min den fé le ren dû és ran gú el len zé künk nek”, hogy „az ügyet fel fúj ja”.
Ez al ka lom mal in kább bal ra ütött, mond ván: „Az osz tály el len sé gen kí vül ná lunk les -
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ben áll 10-20-50, meg né hány száz em ber, […] ne künk van még bal ol da li el len zé künk is,
itt ül nek évek óta, ezek bol do gan csám csog nak, ha va la mi lyen ve ze tõ em ber érint ve
van va la mi lyen ne ga tív do log ban, õ rög tön úgy ad ja to vább, hogy még ket tõt hoz zá
is ra gaszt. Azt hi szem, nem kell eze ket a ká de re ket be mu tat ni, eze ket min den ki is me ri.
[…] Az õ szem lé le tük, a lel ki ál la po tuk azt kí ván ja, hogy mi nél több rossz szó han goz -
zék el és ter jed jen el a je len le gi Köz pon ti Bi zott ság ról és a párt ról.”

A köz pon ti bi zott sá gi ülé sen je len  lé võ és „hír be ho zott” Gás pár – a meg kri ti zált
Benkeihez ha son ló an – nem kért szót, mint ahogy az egyik hoz zá szó ló ál tal meg ne ve -
zett Szénási sem. El len ben Nezvál és Tausz mély re ha tó ön kri ti kát gya ko rolt, az azon -
ban még min dig nem dõlt el vég le ge sen, ho gyan fog a töb bi érin tet té vel együtt ala -
kul ni a sor suk a fel ve tett fe le lõs ség kér dé sé ben. Ami en nek a párt er köl csi ré szét il le ti,
az nem kis mér ték ben a Biszku-bizottság zá ró je len tés ének tar tal má tól füg gött. A Po -
li ti kai Bi zott ság a je len tést áp ri lis 27-i ülé sén tár gyal ta meg, s ha tá ro za tá ban töb bek
kö zött tu do má sul vet te, hogy: a bel ke res ke del mi, a bel ügy-, a pénz ügy-, a köz le ke dés-
és pos ta ügyi mi nisz ter le foly tat ta a „szük sé ges” fe gyel mi el já rá so kat, és meg bün tet te
a fe le lõ sö ket; a bel ke res ke del mi mi nisz ter el ren del te az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat ká der -
hely ze té nek fe lül vizs gá la tát, és gon dos ko dott ar ról, hogy oda „be csü le tes, hoz zá ér tõ
em be rek” ke rül je nek; az Or szá gos Er dé sze ti Fõ igaz ga tó ság és a Bel ügy mi nisz té ri um
fel osz lat ta a Mac kó, va la mint a Di á na fik tív va dász tár sa sá go kat; a bel ügy mi nisz ter
„ren dez te” a szak mi nisz te rek kel a hi va ta los kül föl di ki uta zá sok en ge dé lye zé se te rén
fenn ál ló hi á nyos sá go kat, re mél ve, hogy ez ál tal el ke rül he tõ vé vál nak az Onódy-ügyben
fel tárt je len sé gek hez ha son ló ese tek. Ugyan ezt tet te a köz le ke dés- és pos ta ügyi mi nisz -
ter a MA LÉV, il let ve a kül föl di lé gi tár sa ság ok gé pe in, va la mint a MÁV és a MA HART
já ra ta in va ló in gye nes uta zá sok te kin te té ben is; Pap Já nos kü lön fel hív ta a Mi nisz -
ter ta nács ban a mi nisz te rek fi gyel mét „a be je len té sek ki vizs gá lá sá nak fon tos sá gá ra, az
el len õr zés ja ví tá sá ra, a ki adott ál la mi ren de le tek be tar tá sá nak szi go rú meg kö ve te lé sé -
re, kü lö nös te kin tet tel a szak mi nisz te rek és a bûn ül dö zõ szer vek jobb együtt mû kö dé -
sét sza bá lyo zó 3280/1963-as mi nisz ter ta ná csi ha tá ro zat ban foglaltakra”.55

A be szá mo ló ezek után tért rá a sze mé lyi ös  sze füg gé sek re. Még feb ru ár ban a Bisz-
ku-bizottság az Onódy-ügyben „leg alább er köl csi leg érin tett” ti zen hat párt tag tól –
köz tük a már ci us ban szó ban „gyó nó” Nezváltól és Tausztól is – kért a sze re pük re vo -
nat ko zó iga zo ló je len tést, ezek ben „túl nyo mó több sé gük ön bí rá la tot gya ko rolt, és ki -
je len tet te, hogy az ügy meg fe le lõ ta nul sá ga it le von ta”. Mind ezt mér le gel ve a Po li ti kai
Bi zott ság fi gyel mez te tés ben ré sze sí tette Tausz Já nost, Se bes Sán dort, Hû vös Sán dort
és Ta tai Jó zse fet, mi vel „ébertelenek” vol tak, nem fog lal koz tak meg fe le lõ en a vis  sza -
élé sek re uta ló jel zé sek kel, il let ve a két utób bi „meg sér tet te a mun ka kö ré vel kap cso la -
tos ál la mi ren del ke zé se ket”. Szin tén fi gyel mez te tést ka pott Nezvál és Szalay, mert
mint „a tör vé nyes ség biz to sí tá sá nak ve ze tõ funk ci ó ban dol go zó õrei, a fenn ál ló tör vé -
nyes ren del ke zé sek el le né re ál va dász tár sa sá go kat hoz tak lét re, és ez zel, va la mint ma -

ga tar tá suk kal al kal mat ad tak a párt és kor  -
mány te kin té lyét rom bo ló rém hí rek, ta lál -55 MOL M-KS-288. f. 5/364. õ. e.
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ga tá sok el ter je dé sé re”. A PB egyút tal el já rás meg in dí tá sát kez de mé nyez te a párt Köz -
pon ti El len õr zõ Bi zott sá ga elõtt az öt, el sõ fo kon már el ítélt párt tag el len, és ugyan -
ez vo nat ko zott a ki zá ró lag er köl csi leg fe le lõs sé tett Ke le men End re igaz ság ügyi or vos
szak ér tõ re, az 1963-tól nyug dí jas ként az El nö ki Ta nács tag ja ként te vé keny ke dõ Pong -
rácz Kál mán ra és Kótun Kár oly fõ osz tály ve ze tõ re a Föld mû ve lés ügyi Mi nisz té ri um -
tól. A PB le mon dott ar ról, hogy „az ál la mi vo na lon fe gyel mi leg fe le lõs ség re vont” Ve -
tõ Kálmánné, Hû vös Sán dor és Ta tai Jó zsef el len párt el já rást in dít son, így a Ma gyar
Be ru há zá si Bank ve zér igaz ga tó-he lyet te se ként dol go zó Vetõ né nek, Hû vös höz és Ta ta -
i hoz ha son ló an, szin  tén PB-fi gyel mez te tés jutott.56 Gás pár ról – aki PB-tag ként rá adá -
sul részt vett dön té sek meg ho za ta lá ban – szó sem esett. Igaz, ne ki iga zo ló je len tést sem
kel lett ír nia feb ru ár ban.

A leg fõbb párt ve ze tés szi go ra ha ma ro san meg eny hült a KEB elé ál lí tan dó er köl csi
fe le lõ sök te kin te té ben, mi u tán a so ron kö vet ke zõ, má jus 11-i po li ti kai bi zott sá gi ülé -
sen a tes tü let Ko rom Mi hály szó be li be je len té se alap ján mó do sí tot ta ko ráb bi ha tá ro -
za tát, s úgy dön tött, hogy Ke le men nel, Pongráczcal és Kótunnal szem ben nem kell
KEB-eljárást le foly tat ni, meg elé ged tek a fi gyel mez te tés sel, va gyis az zal, amit töb bek
kö zött Tausz, Se bes, Szalay és Nezvál is kapott.57 Ugyan itt s ugyan ek kor tisz tá zó dott
ez utób bi „szak mai sor sa” is: Biszku egy
nap pal ko ráb ban kelt, a Po li ti kai Bi zott ság
szá má ra írt ja vas la tai kö zött az sze re pelt,
hogy „Nezvál elv társ fel men té se ké sõbb is
eszközölhetõ”58, a PB pe dig el fo gad ta ezt,
va gyis „meg ke gyel me zett ne ki”.

Ös  szes sé gé ben a „ti zen ha tok” kö zül
a Po li ti kai Bi zott ság „tíz ve ze tõ kom mu -
nis tát”, a Biszku-bizottság „to váb bi hat ve -
ze tõ elv tár sat” ré sze sí tett figyelmeztetés -
ben.59 A KEB pe dig az öt el ítélt párt ta got –
be le ért ve Onódyt és Lá zárt – rö vid úton ki -
zár ta a Ma gyar Szo ci a lis ta Mun kás párt
soraiból.60

UTÓ ÉLET

A PB tag ja i nak feb ru ár 26-i kö tet len meg be szé lé sén szó ba ke rült öt „pro mi nens” sze -
mély kö zül így töb bé-ke vés bé min den ki meg úsz ta Onódyval va ló kap  cso la tát. Leg ke -
vés bé Nezvál, leg in kább pe dig Gás pár, aki még is csak a leg szû kebb párt ve ze tés tag ja
volt. No ha 1965 nya rán az ál ta lá nos ve ze tõi „ká der for gás ban” a bu da pes ti párt bi zott -
ság el sõ tit ká ri poszt ját vé gül is fel kel lett cse rél nie a SZOT fõ tit ká ri szé ké vel, ame -
lyet im már 1956–59 után má sod íz ben fog lalt el, a PB-nek egé szen 1988-ig tag ja ma radt.
Szalay 1968-as nyug díj ba vo nu lá sá ig lát ta el a leg fõbb bí rói tisz tet. Se bes 1970-ben, 68

56 Uo. Ta tai egyéb ként nem csak fe gyel mit és párt fi gyel -

mez te tést ka pott, ha nem – amint errõl szó esett – 1965

má ju sá ban Benkei And rás bel ügy mi nisz ter „az el kö ve tett

sza bály ta lan sá gok mi att” meg szün tet te az 1962-tõl a Kül -

ügy mi nisz té ri um ban dol go zó Ta tai ad dig fenn tar tott ál -

lo mány vi szo nyát a Bel ügy mi nisz té ri um ban (BM Irat tár

Mi nisz te ri ira tok, 2808-1-a/534).

57 MOL M-KS-288. f. 5/365. õ. e.

58 MOL M-KS-288. f. 47/738. õ. e., 47. té tel.

59 MOL M-KS-288. f. 4/75. õ. e.

60 Az MSZMP Köz pon ti El len õr zõ Bi zott sá gá nak anya -

gai kö zött csak Láz ár Gé za ki zá rá si ha tá ro za ta ma radt

fenn: BFL XXXV/1/1965/i/37. õ. e.
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éve sen ment nyug díj ba mint a bel ke res ke del mi mi nisz ter el sõ he lyet te se, ez zel pár hu -
za mo san 1966-ban egy cik lus ra be vá lasz tot ták a KB-tag jai kö zé, majd nyug dí jas ként
1970-tõl egé szen az MSZMP 1989-es fel osz lá sá ig a KEB tag ja volt. Tausz és Nezvál sor sa
an  nyi ban össze fo nó dott, hogy – egész biz to san nem vé let le nül – együtt vál tot ta le õket
a párt ve ze tés mi nisz te ri be osz tá suk ból 1966 de cem be ré ben (igaz, mind ket ten 1956 óta
lát ták el tisztüket).61 Az 58 éves Nezvál Fe renc ugyan ek kor ki ma radt a Köz pon ti Bi zott -
ság ból is, és vég leg nyug ál lo mány ba küld ték, Tausz viszont néhány héttel késõbb az
IBUSZ vezérigazgatója lett, és az is maradt 1978-as nyugdíjba vonulásáig. KB-tagságát
1970-ig meg õriz te, majd at tól kezd ve 1988-ban be kö vet ke zett ha lá lá ig a KEB tag ja volt.

Ami a rend õr sé get il le ti, a BM Kol lé gi u ma 1965. jú ni us 3-i ülé sén vi tat ta meg
„Onódy La jos és tár sai bûn ügy ének bel ügy re vo nat ko zó ta pasz ta la ta it”. A dön tõ rész -
ben klas  szi kus ön mos da tás nak tû nõ, s nagy ál ta lá nos ság ban meg írt elõ ter jesz tés ben
és an nak meg vi ta tá sa so rán mind a je len tés név te len ké szí tõi, mind a vi ta részt ve või
– Benkei bel ügy mi nisz ter ve zér le té vel – na gyon vi gyáz tak ar ra, hogy csak ar ról es sék
szó, ami rõl a párt leg fel sõ fó ru ma in Ká dár és Biszku már ko ráb ban be szélt. Az azért
ki de rült, hogy Onódyhoz 1964-ig – „rend kí vül szé les és kü lön bö zõ szin tû sze mé lyi
kap cso la tai mi att” – nem le he tett „hoz zá nyúl ni”. Le ír ták pél dá ul, hogy a bel ügyi szer -
vek 1957-tõl kezd ve gyûj töt ték a jel zé se ket, ame lye ket „öt szak al osz tály te rü le tén hét
ügy nök szol gál ta tott fo lya ma to san”, azon ban sem 1960-ban, sem 1962-ben „nem volt
elég bi zo nyí ték” egy el já rás meg in dí tá sá hoz, s „jo gi lag” sem tud ták „meg fog ni” az
ese tet. Sze rin tük en nek leg fõbb oka, hogy „nem volt egy kéz ben az anyag, ha nem kü -
lön bö zõ te rü le ten dol goz tak az ügy ben”, rá adá sul „az adat gyûj tés ben szin te évek óta
el szi ge tel ten dol go zott a BM po li ti kai és bûn ügyi ap pa rá tu sa”. A rend õr ség ön iga zo -
ló szán dé ká ra utalt az is (amel lett, hogy a fe le lõs ség kér dé sé ben az ügyész ség re, a
VIII. ke rü le ti párt bi zott ság ra és Se bes bel ke res ke del mi mi nisz ter he lyet tes re is mu to -
gat tak), hogy a BM-en be lül ki zá ró lag az Út le vél osz tály volt ve ze tõ it tet ték fe le lõs sé
az Onódy-ügyben – akik ak kor már leg alább há rom esz ten de je el ke rül tek az osz tály -
ról, Ta tai és Ké ke si pe dig „féllábbal” ma gá tól a „cég tõl” is –, azt hoz va fel el le nük,
hogy a volt vál la lat igaz ga tó hos  szú éve ken át le ke nye rez te õket. A je len tés egyik zá ró
pas  szu sá ból ugyan ak kor ki vi lág lott, hogy Onódy fõ ként gya ko ri kül föl di uta zá sai mi -
att volt „ér de kes”, és a be ér ke zett ügy nö ki jel zé sek ki vált képp kü lön fé le dol gok kül -
föld rõl va ló „be csem pé szé sé re” vonatkoztak.62

Onódy bu ká sa után fel me rült, hogy az Ét ter mi és Bü fé Vál la la tot meg szün te tik,
és egy má sik vál la lat ba ol vaszt ják be.63 Még sem ez tör tént, ha nem 1964 no vem ber vé -

gén új igaz ga tót ne vez tek ki az in téz mény
élé re, So mo gyi Je nõt, a XIII. ke rü le ti Ven -
dég látóipari Vál la lat el sõ szá mú ve ze tõ jé t,
aki to váb bi, az ed di gi ek nél is na gyobb sza -
bá sú fej lesz té sek ter ve i vel érkezett.64 A
Bel ke res ke del mi Mi nisz té ri um 1964–65 for -
du ló ján több he tes, min den re ki ter je dõ re -

61 MOL M-KS-288. f. 5/410. õ. e.; 4/85. õ. e.

62 MOL, XIX-B-1-z, 25. d. /1965/. Ehe lyütt sze ret ném

meg kö szön ni Baráth Mag dol ná nak, hogy fel hív ta a fi -

gyel me met er re a do ku men tum ra.

63 BFL XXXV/13/1964/b/9. õ. e.

64 BFL XXXV/13/1964/c/438. õ. e.
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ví zi ót tar tott a vál la lat nál, har minc fe gyel mit osz tot tak szét, és „ki lenc ve ze tõi funk -
ci ón kel lett vál toz tat ni, be le ért ve a párt tit kárt is”.65 Tausz – ha már õt és Se best fi gyel -
mez te tés ben ré sze sí tet te a PB – bûn ba kot ke re sett és ta lált a sa ját mi nisz té ri u má ban
is: a már em lí tett dr. Rucz Ist vánt, a Fõ köny ve lõ ség ve ze tõ jét, aki nek vét ké ül az
Onódy vál la la tá nál vég re haj tott 1962-es re ví zió „szak sze rût len” le foly ta tá sát hoz ta fel.
Rucz is fe gyel mit ka pott (pár ton kí vü li lé vén párt bün te tést nem szab hat tak ki rá),
azon ban a be osz tá sá ban meg ma rad ha tott. A Bu da pes ti Rend õr–fõ ka pi tány ság és a
Leg fõbb Ügyész ség a nyo mo zás és az ügyész sé gi el já rás be fe je zé se után sa ját ké ré -
sé re ar ról tá jé koz tat ta Tauszt, hogy Rucz fõ köny ve lõn kí vül más bel ke res ke del mi mi -
nisz té ri u mi dol go zó nem „komp ro mit tá ló dott” az Onódy-ügyben.66

1965 ta va szán az Ét ter mi és Bü fé Vál la lat ból, va la mint a Ró zsa Mi klós-fé le OISZÉV-
tõl le vá lasz tott négy szál lo dá ból im már nyílt kon ku rens ként meg ala kult a Pan nó nia
Szál lo da és Ven dég lá tó Vál la lat. Az OISZÉV ugyan ek kor a Hun gá ria Szál lo da és Ét te -
rem Vál la lat ne vet vet te fel, amely kül föld ön Hungarhotelsként vált is mert té. Mind -
két in téz ményt ki emel ték a mi nisz té ri u mon be lül, a Pan nó nia és a Hun gá ria a Ven -
déglátóipari Fõ igaz ga tó ság he lyett köz vet len mi nisz ter he lyet te si fel ügye let alá ke rült.
So mo gyi Je nõ csak nem ne gyed szá za don ke resz tül ve zet te a Pan nó ni át, emel lett pe dig
1986 és 1988 kö zött a Ma gyar Lab da rú gó Szö vet ség el nö ki tisz tét is el lát ta. Ró zsa Mik -
lós még több mint más fél év ti ze dig, egé szen nyug díj ba vo nu lá sá ig irá nyí tot ta a leg -
na gyobb ide gen for gal mi vál la lat nak szá mí tó, több mint tíz ezer al kal ma zot tat fog lal -
koz ta tó Hungarhotels-birodalmat.

Dr. Tí már Györ gyöt 1968 no vem be ré ben fel té te le sen sza bad láb ra he lyez ték, ügy -
véd ként ter mé sze te sen nem dol goz ha tott. 1975-ben men te sí tet ték a bün te tett elõ é let hez
fû zõ dõ hát rá nyok alól.67 A Ma gyar Köz tár sa ság Leg fel sõbb Bí ró sá ga 1989 de cem be ré -
ben Tí márt az el le ne an nak ide jén emelt vád alól fel men tet te, s mi vel bûn cse lek ményt
nem kö ve tett el, az ak ko ri íté le tet – a bû nös ség ki mon dá sa és a bün te tés ki sza bá sa
mi att – tör vény sér tõ nek minõ sí tette.68 Ügy  vé di pra xi sát is csak ek kor kap ta vis  sza.

Onódy La jos ös  sze sen négy év négy hó na pot ült a sze ge di Csil lag bör tön ben, töb -
bek kö zött az Al föl di Bú tor gyár ön tõ üzem ré szé be ve zé nyel ték be ta ní tott mun ká ra,
a ká ros gá zo kat köz vet le nül be lé le gez ve õ szed te le a fris sen ra gasz tott bú tor la po kat,
sze me és tü de je ala po san ká ro so dott, fo ga i nak egy ré sze ki hul lott, cu kor be teg lett,
csontsoványra fo gyott. Bün te té se két har ma dá nak le töl té se után fel té te les sza bad láb ra
helyezték 1969. feb ru ár 28-án. Em be ri roncs ként hagy ta el a bör tönt, hat hét re kór ház -
ba ke rült, majd 49 éve sen nyug dí jaz ták. Az ak kor már a Ganz-Mávag ve zér igaz ga tó ja -
ként te vé keny ke dõ egy ko ri mi nisz ter, Cser gõ Já nos azon nal al kal maz ta a ki egé szí tõ
jö ve de lem for rást ke re sõ Onódyt mint szak ta nács adót. A volt igaz ga tó egy bü fét és egy
kis ven dég lõt ho zott lét re a gyár te rü le tén
be lül, amely nek be vé tel ét a Ganz-Má vag
fo ci csa pa tá ra for dí tot ták. Ez zel pár hu za -
mo san 1973-tól a Bé kés Me gyei Szol gál ta tó
és Ter me lõ Szö vet ke zet ke res ke del mi ta -

65 BFL XXXV/10/1965/c/9. õ. e.; Uo. 10. õ. e.

66 BFL XXXV/10/1965/c/9. õ. e.

67 BFL Ügyész sé gi TÜK-iratok, 9782/1975, 3–4. p.

68 BFL XXV. 4. f. TB 9877/1965, 704. d., 59. p.
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nács adó ja lett, s sze re pet vál lalt a Bé kés csa ba NB I-be ju tá sá ban, benn tar tá sá ban és fel -
fu tá sá ban az el sõ osz tály ban. Fel ta lá ló ként õ je gyez tet te be a ku pa kos sör nyi tót, il let ve
töb bed ma gá val a Medaqua für dõ sót. 1980-ban vo nult vis  sza az ak tív mun ká tól.

Az 1976-os el uta sí tás után a Ma gyar Nép köz tár sa ság El nö ki Ta ná csa 1980 nya rán
„ke gye lem bõl” men te sí tet te a bün te tett elõ é let hez fû zõ dõ hát rá nyok alól. Jo gi re ha bi -
li tá ci ó ját, pe re kon cep ci ós vol tá nak el is me ré sét, s ez ál tal a rá ki sza bott íté let sem mis -
nek nyil vá ní tá sát nem si ke rült el ér nie 1990 után. Er köl csi leg azon ban elég té telt ka pott.
Az 1989 jú ni u sá ban az MSZMP Köz pon ti El len õr zõ Bi zott sá gá hoz be nyúj tott ké rel mé -
re az idõ köz ben Ma gyar Szo ci a lis ta Párt tá ala kult utód párt Or szá gos Egyez te tõ Bi -
zott sá ga OEB/395-ös szá mú, 1990. áp ri lis 2-án kelt ha tá ro za tá ban meg ál la pí tot ta, hogy
1965-ös ki zá rá sa a párt ból „kon cep ci ós jel le gû volt, ezért a dön tést ha tá lyon kí vül he -
lyez te, párt tag sá gát 1945-tõl fo lya ma tos nak el is mer te”.

Onódy La jos 1996 feb ru ár já ban, 76 éve sen hunyt el.
A meg gyõ zõ dé ses kom mu nis tát az a rend szer emel te ki, amely ben hitt, s amely -

nek épí té sé ben fel tét len részt akart ven ni. Onódy egy sze rû mun kás ból hir te len igaz -
ga tó lett, és né hány év el tel té vel nagy ha tal mú em ber. A ve le együtt ily mó don ki emel -
tek több sé gé hez ké pest alap ve tõ kü lönb ség azon ban, hogy egy ál ta lán nem bi zo nyult
al kal mat lan nak ar ra a poszt ra, amely re szán ták. Ép pen el len ke zõ leg, bi zo nyí ta ni akart,
még pe dig úgy, hogy az ered mé nyei tá mas  szák alá erõ fe szí té se it és el gon do lá sai jo gos
vol tát. Az ered mé nyek fel mu ta tá sa ér de ké ben pe dig a szak ér tel met, a mun ka bí rást és
a sze mé lyes pél da mu ta tást az ide o ló gi ai meg bíz ha tó ság elé he lyez te – aho gyan azt ab -
ban a kör nye zet ben meg szok ta, ahon nét ér ke zett. Sta bil po li ti kai be ágya zott sá ga,
mun kás moz gal mi múlt já ból kö vet ke zõ fedd he tet len sé ge tu da tá ban vál lal ta azt a koc -
ká za tot, hogy még a Rá ko si-kor szak ban is „osz tály ide gen ele me ket” al kal ma zott nagy
szám ban, akik há lá ból va ló ban tu dá suk leg ja vát ad ták. Onódy ener gi kus, vas aka ra tú,
el lent mon dást nem igen tû rõ, a kö tött sé ge ket ne he zen vi se lõ, iga zi „mozgalmár” tí pu -
sú em ber volt, aki egyút tal ter mé sze té bõl fa ka dó an sze re tett se gí te ni má so kon, a baj -
ba ju tot ta kon. Ez ve zet te õt ar ra, hogy a má so dik vi lág há bo rú ide jén il le gá lis elv tár -
sa it és zsi dó kat ment sen. Va ló szí nû leg ezt érez te ak kor is, ami kor fel vet te a vál la la tá -
hoz azo kat, aki ket ép pen az õ rend sze re fosz tott meg tu laj do ná tól és ta szí tott eg zisz -
ten ci á lis bi zony ta lan ság ba.

Onódy in no va tív ember volt, sok ra vit te vol na, ha sza bad pi ac gaz da ság ba szü le -
tik, ahol az alap fel té telt, a ki emel ke dés le he tõ sé gét meg te rem tik a szá má ra. Ne ki
azon ban a pro le tár dik ta tú ra ju tott, ab ban kel lett hát bol do gul nia. Ma ra dék ta la nul ki -
hasz nál ta a ki zá ró lag a „ká de rek nek” nyúj tott le he tõ sé ge ket, ami kor pe dig – elég gyak -
ran – gaz da sá gi kor lá tok ba üt kö zött, a „ma ga sabb ér de ket”, leg fõ képp vál la la ta fej lõ dé -
sét szem elõtt tart va gon dol ko dás nél kül át lép te õket, vagy meg ke res te a kis ka pu kat.

Mint szó volt ró la, szá mos he lyen járt Nyu gat-Eu ró pá ban, sõt a ten ge ren tú lon
is, azon ban el sõ sor ban nem tu ris ta ként uta zott, ha nem ven dég lá tó-ipa ri szak em ber ként
öt le te ket ke re sett, mo dern gé pe ket ho zott be (ne megy szer a me rev vám sza bá lyo kat
meg ke rül ve), vagy el les te egy ét te rem di va tos bel sõ be ren de zé sét. Ki ter jedt kap cso lat -
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rend sze rét is dön tõ mér ték ben vál la la ta fej lesz té sé re ak náz ta ki, vagy „nagy sze rel mé -
nek”, a Fe renc vá ros fut ball csa pa tá nak igye ke zett jobb kö rül mé nye ket te rem te ni.

So kak kal el len tét ben nem a sa ját anya gi gya ra po dá sát haj szol ta, no ha idõn ként
õ is „ügyes ke dett”, kü lö nö sen a va lu ták át vál tá sá val – de eb ben nem volt egye dül.
Igaz ga tó ként a kor vi szo nya i hoz ké pest va gyo nos em ber nek volt ne vez he tõ, egy mun -
kás ha vi át lag fi ze té sé nek négy-öt szö rös ét ke res te, de nem élt lu xus kö rül mé nyek kö -
zött. Egy há rom szo bás, hoz zá ve tõ leg nyolc van négy zet mé ter alap te rü le tû ház ban la -
kott a VIII. ke rü let ben, a Ganz-Mávag-ko ló nia tõ szom széd sá gá ban. Egy szo ba az
édes any jáé volt, neki és fe le sé gé nek egy há ló szo ba és egy nap pa li ju tott – egyik sem
volt fény ûzõ en be ren dez ve. Emel lett az övé volt egy fél ház Gö dön, kö zel a Du ná hoz,
ame lyet nya ra ló nak hasz nált. Au tó ja nem volt, ki lenc ven ezer fo rin tot tar tott ta ka rék -
be tét könyv ben, a ti zen öt év nyi ve ze tõi be osz tást fi gye lem be vé ve ez sem ki rí vó összeg.

Onódy bu ká sa – Tö rök  Istvánéval szem ben – nem volt tör vény sze rû. Sza bály ta -
lan sá go kat el kö ve tett ugyan, de tény le ges bûn cse lek ményt nem. Ami pe dig a „stik li ket”
il le ti, eb ben va ló szí nû leg nem kü lön bö zött a ven dég lá tó- és szál lo da ipar töb bi po ten tát -
já tól. Ha té ko nyan el le ne for dí tot ták azt az evi den ci át, hogy egy „ven dég lá tós nál” –
kü lö nö sen a hi ány gaz da ság ban – min dig le het va la mi sza bály ta lan sá got ta lál ni.

Onódy vég ze tét a kap cso la ta i nál erõ sebb nek bi zo nyu ló „fel sõbb” aka rat okoz ta.
A rend szer, amely fel emel te õt, ame lyet hí ven szol gált s amely nek egyút tal a ha szon -
él ve zõ je volt, 1964-ben kö nyör te le nül be da rál ta. Sõt meg nyo mo rí tot ta, és a part vo nal -
ra szo rí tot ta. Eb ben az ér te lem ben az õ leg na gyobb „bû ne” ta lán az volt, hogy olyan
kor ban élt, ami kor a po li ti ka jo got for mált ar ra, hogy be le szól jon az em be rek éle té -
be, és meg ha tá roz za a sor su kat. Onódy minden nek el le né re meg ma radt bal ol dal inak,
ezért is volt oly fon tos a szá má ra az er köl csi re ha bi li tá ció az õt an nak ide jén meg bé -
lyeg zõ MSZMP utód párt já tól. Leg alább en  nyi jó vá té tel ju tott ne ki, hi szen az el le ne
foly ta tott bí ró sá gi el já rást an nak ide jén úgy búj tat ták be a köz tör vé nyes gaz da sá gi
bûn cse lek mény kön tö sé be, hogy a rend szer vál tást kö ve tõ en nem le he tett iga zol ni a
per kon cep ci ós jel le gét.
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